

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.  
Trimestre vencido o por comisionado, x.  
Extranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.  
Se considera que continúa suscrito al periódico  
el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

## EN EL PRIMER ANIVERSARIO DEL ASESINATO DE CALVO SOTELO

### La sangre del mártir ha fructificado en la gloriosa gesta que salva a España, en memorable Cruzada histórica por Dios y por la Patria

Se cumple hoy el primer aniversario de la muerte del insigne político don José Calvo Sotelo. El magnicidio—directamente imputable al Poder Público, a tanto descendido que no sólo no cumplía ya su elemental deber de garantizar la vida de los ciudadanos, sino que fomentaba o aseguraba la impunidad del crimen en los propios agentes de la autoridad—abrió un nuevo período en la Historia de España.

En el seno de la Comisión Permanente de aquellas Cortes envilecidas en su origen, el señor Gil Robles afirmó con indignado acento acusatorio que era el Gobierno el que había preparado el ambiente propicio al horrendo delito. Nadie en España, y mucho menos el propio acusado, dudaban de la razón con que el señor Gil Robles condenaba; pero ninguno que no fuera un criminal o un insensato podía dudar tampoco de que el ambiente estaba dispuesto, asimismo, para que el pueblo español estallara en clamorosa protesta, en viril repulsa, en ansia de restaurar el orden, perturbado desde la propia altura de donde debía mantenerse y, en una palabra, en incontenible deseo de recobrar y renovar la Patria.

Cuatro días después de que rindiera tributo a la muerte tan gloriosa para él como infamante para sus verdugos, como si su germinación estuviera estimulada por el riego vivificante de su sangre, generosa, estalló en floración magnífica la semilla que él mismo sembrara. La tierra de la España Madre, esta tierra de la Tradición, abonada con nuevas ideas de solidaridad social, trabajada por el esfuerzo heroico de nuestra juventud, bendita de Dios y cuidada por la abnegación y por el amor, ofrece ya la cosecha espléndida de sus virtudes raciales, la esencia de su propio ser y de su honrado sentir en el fruto sazonado en que se juntan toda la sustancia de nuestra grandeza histórica pasada y todo el perfume de nuestra leyenda maravillosa.

¡Ha pasado un año! ¡Sólo un año ha transcurrido! Está tan cerca el ayer, que digérase que no más que una vez, de entonces a hoy, ha hecho su curso el sol sobre nuestro horizonte. Es que un año es un segundo en la vida de los pueblos. Es que, cuando un glorioso pasado se ha hecho brasa en todos los pechos y, en ese fuego vivo se enciende tanto amor a la Patria y se inflama, para expandirse victorioso, tanto arrojo y tanto heroísmo, la cegadora luz no puede extinguirse en el cénit de nuestro horizonte.

Calvo Sotelo murió joven, aunque su formación, muchos años antes, hubiera logrado su plenitud viril.

Dios llama pronto a sí a sus elegidos, y cuando, inmolado por la barbarie y engrandecido por el martirio, acudió al llamamiento del Eterno y a la eterna gloria celestial, no parece sino que, al eco de su voz imperativa, llena de clamores por la salvación de España, la Patria se alzó impetuosa y comenzó su obra por la Paz, por la Justicia, por el Pan y por la Gloria.

### El proto-mártir de la Sagrada Causa

En la emisión de anoche de Radio Rioja, el gobernador civil de la provincia, don Francisco Rivas y Jordán de Urries, rindió homenaje de admiración y sentimiento a la memoria del señor Calvo Sotelo, con las emocionadas y elocuentísimas palabras que siguen:

Hay fechas que iluminan a los pueblos y una de ellas es la del 13 de julio de 1936, fecha del tránsito de Calvo Sotelo, protomartir de la epopeya española.

Al volver de su entierro y bajo la censura del Frente Popular, aún pude escribir un artículo, en un periódico zaragozano, que terminaba con estas palabras: "Si Calvo Sotelo en vida pudo salvar a España, después de muerto la salvará también".

No tuvo esta frase el mérito de la profecía. Hay instantes en la historia de los pueblos, en que se llega al momento psicológico de la angustia colectiva y esto sucedió cuando se vió de una manera que ya no admitía dudas, de lo que era capaz, la que después se llamó con frase feliz la canalla marxista entronizada en el poder. Un crimen, organizado en el Ministerio de la Gobernación y ejecutado por los agentes de la autoridad.

¿Qué podía hacer el pueblo español después del asesinato de Calvo Sotelo? No cabían términos medios: o sucumbir o rechazar la violencia con la violencia. Y esto último fue lo que sucedió a los muy pocos días, por que España es inmortal.

¡Calvo Sotelo! Su memoria trae a mi espíritu gratísimos recuerdos de sus amistades no interrumpidas durante muchos años; conversaciones íntimas, con el pensamiento puesto en una España mejor, mantenidas principalmente en un modesto hotel de París, durante su prolongado destierro... ¡Cuánto trabajaba Calvo en aquellos días! Recuerdo que, en cierta ocasión, me dijo: noto en mí un

fuego interior, que me hace sentirme capaz de resolver todos los problemas de España. Era exacto. Quien conocía muy bien su extraordinaria capacidad, me decía, hace unos días, que Calvo Sotelo hubiera sido el mejor ministro de cualquier departamento. Para todos tenía preparación o la hubiera improvisado mejor que nadie.

Su visión del futuro español fué siempre clarividente. Enemigo acérrimo de la herejía política del adhesionismo republicano, há sido, con José Antonio, profeta de los tiempos nuevos.

Su propaganda, sus discursos parlamentarios, llenos de doctrina y de soluciones prácticas—uno de los cuales fué la determinante de su asesinato—iban siempre dirigidos a lo mismo: jerarquía, disciplina, organización totalitaria del Estado, sobre todo en terreno económico; antidemocracia, antiliberalismo, antiparlamentarismo, basado en el sufragio universal. En suma, los errores del siglo XIX, nacidos de la revolución francesa, que habían de conducir fatalmente al bolchevismo que hemos presenciado en nuestros días. Y en suma, también, por "contrario sensu", los principios del Movimiento Nacional, comenzado unos días después de la muerte de Calvo Sotelo.

¡El liberalismo del siglo XIX! ¡Su cursi y a la larga trágica democracia! No se quiso oír a los profetas y se continuó en el lento suicidio, denunciado ya en 1910 por el maestro Menéndez Pelayo. Por culpa de las generaciones que intervinieron en la gobernación del país, lo mejor de la juventud española, y con ella la oficialidad de su Ejército, o han muerto en los campos de batalla, o ha sido cobardemente asesinada, o desafia la muerte en las trincheras. Esa juventud y esos eternos jóvenes, como José Antonio, Calvo Sotelo, Mola, Maeztu, Sanjurjo, Pradera... nos exigen

que su sacrificio no sea infecundo. Nadie como esa juventud, en que cuentan ya los mozos de quince años, que está arma al brazo, cara al enemigo, tiene derecho a repetir el grito simbólico que Ernesto Píochari lanzara poco antes de morir, el año 1914, en los campos de batalla de Bélgica: "¡Vayamos contra nuestros padres, al lado de nuestros tatarabuuelos!"

El Caudillo ha señalado la norma, en un admirable discurso reciente y en el no menos admirable decreto sobre la unificación de milicias. Ha dado su consigna: unión, jerarquía, disciplina.

¡A cumplirla todos! ¡Y hay del que

no la cumpla! ¡Paso a la joven España!, que a las órdenes del Caudillo, desentierra las verdades que hicieron posible nuestro siglo de oro! ¡Que nadie trate de salirle al paso! En guardia sobre los luceros—según el bello pensamiento de la Falange—están nuestros mejores. Allí está Calvo Sotelo, el protomartir. Los que asistimos a su entierro juramos sobre su tumba, según su ejemplo, vengar su muerte y salvar a España. A los pocos días ese juramento lo hacía suyo toda la España Nacional.

¡José Calvo Sotelo! ¡Presente!  
Saludo a Franco: ¡Arriba España!



EL EXCMO. SR. DON JOSE CALVO SOTELO

### JOSE CALVO SOTELO ¡PRESENTE!

Cúmplese hoy el primer aniversario del asesinato de Calvo Sotelo. No es preciso, de seguro, recordarle al lector la fecha, porque bien gravada la tiene, no ya en la memoria, sino en el alma misma. Tan hondo fué el dolor causado; tanta la indignación producida, paralelamente, por un hecho que, dada la condición de quienes lo perpetraron, no resultó inconcebible, ni siquiera inverosímil. En la República del Frente Popular tenía que procederse así. Gobernaba aquella gente con un criminal designio que sólo los ciegos de alma podían desconocer. Pero si alguien persistía en no comprender el monstruoso alcance histórico de la etapa republicano-marxista, se lo hizo sentir el cadáver de Calvo Sotelo, desplomándose en madrugada inolvidable sobre la Patria misma, herida de muerte a la vez. Pero la reacción fué inmediata y el milagro se operó por mano providencial del Ejército de Franco: España se frugió más viva que nunca.

Ejemplar y conmovedor destino el de Calvo Sotelo; adoctrinar masas, en vida, para preparar el tránsito a una España renovada; enardecer el alma hispánica con su muerte, sobrevenida en condiciones harto simbólicas... Todo, pues, lo dió Calvo Sotelo, héroe y mártir; luz de ideas, calor de corazón, sangre de su ser.

La República había desafiado a España, que no otra cosa significó el 14 de Abril de 1.931; un reto a España y a los españoles. Y eligiendo bien, la República asesinó al que era el caudillo civil de un pueblo dispuesto a no dejarse matar. Plantado el duelo a muerte y prejurado, gracias a Dios y a Franco, su desenlace, el nombre de Calvo Sotelo es un estímulo, un ejemplo, una orientación, un resplandor en torno a nuestras banderas. Non omnis moriar, dice el clásico. Calvo Sotelo vive en lo mejor de su espíritu, bajo el alto

cielo de España, encendido ya por presagios de victoria.

Caió en los momentos augurales de una juventud que se hacía madurez, la biografía de Calvo Sotelo es corta, pero henchida de significación. No perdió minuto en el servicio a España, como si, en el presentimiento de su fin prematuro, hubiese querido compensar con intensidad de frutos la rapidez de su paso por la vida. El joven maurista de los veinte años, colaborador a poco de don Antonio en trabajos de arduo empeño, fué, llegada la sazón, ministro de Primo de Rivera, y así Calvo Sotelo acertó a incorporar su nombre y obra a las dos únicas coyunturas de salvación que conoció la España contemporánea.

—Conocer en grado máximo de los problemas relacionados con la Administración local, con la Economía pública y con la Hacienda del Estado, profundizó aún más en ellos cuando el destierro fué para él ocasión, no de descanso, sino de entrenamiento para nuevas empresas. Y creció por el aprendizaje moral de la persecución y por el estudio en las disciplinas fundamentales del gobierno, Calvo Sotelo, aclamado por miles de electores, incluso en pleno fervor republicano, resurge en la política activa y su voz es voz de España; en sus acentos de indignación y de esperanza, la Patria reconoce los suyos propios, y en las soluciones que Calvo Sotelo ofrece a los apremiantes problemas, se plasman los anhelos de los buenos españoles, su ansia de futuro, su necesidad de legítimo desquite, la fe de todos en los destinos de la raza...

La República vió venir la fuerza que daría al traste con ella, y con el sintético ventajismo de los matones, asestó traidonariamente un golpe mortal sobre la nuda privilegiada del hombre en quien se ponían las esperanzas y certidumbres de triunfo y buen gobierno. Hoy hace un año... ¡Cuánta sangre

vertida, cuánto sacrificio en acción, cuánta proeza, cuánto fecundo heroísmo...! La inmolación de Calvo Sotelo, contra el cálculo de sus asesinos, ha llevado a representar un punto de arranque en la ruta de una nueva Historia. Recorrerla, como la estamos recorriendo, con el brazo, el corazón y la mente en alto, es el mejor homenaje que se le puede rendir—mientras los labios rezan— a José Calvo Sotelo.

José Calvo Sotelo: ¡Presente! Lo está en todo y en todos, a la hora angustiosa en que España salva su presente, reivindica su pasado y crea su porvenir, bajo la gestión providencial del Generalísimo y Jefe del Estado.

Este día de oración en el aniversario de Calvo Sotelo, lo es también de himno. ¡Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!

### CALVO SOTELO

(Artículo enviado a "Acción Española" el día 13 de julio, y no publicado por haber llegado cuando ya había sobrevenido el movimiento militar).

España, la verdadera España—no esa cosa oficial que usurpa su nombre—tiene desde ayer su mártir. De esto, del mártir de España, que es desde ayer Calvo Sotelo, no hay nada que decir. Primero, porque no es permitido. Segundo, porque todo lo dice con su propia e incomparable elocuencia el mismo hecho brutal. De eso no hay nada que decir: ¡Hay mucho que hacer! ¡Y por Dios y por Santiago que se hará! España tiene, desde ayer un mártir. De eso no hablamos. Achicamos la visión, reducimos la voz y no decimos más. Acción Española tiene desde ayer una baja irreparable en su páginas y en sus listas un hermano ido gloriosamente. De eso hablamos. De lo otro... a su hora.

Todo lo que Calvo Sotelo tenía físicamente de gigantesco, de arrollador—aquella anchura de las espaldas, aquella agresividad del labio bajo— tenía en él su correlación espiritual en la inteligencia; esto era en él lo grande lo arrollador, lo agresivo. Todo lo demás valor, voluntad, sensibilidad, era en él inteligencia disfrazada. A fuerza de comprender con claridad y plenitud, vibraba, hacía y se atrevía.

Le maduraban las ideas tan total y redondamente en el cerebro, que por su propio peso, más que por otra cosa, se le iban por los brazos, impacientes, de convertirse en hechos. Por esto, por esa tendencia natural de la idea a redondearse en hechos, llegó a ser a fuerza de inteligente, hombre de acción. Por eso mismo llegó a ser elocuente, con una elocuencia de contagio activo mil veces superior a otras más pulidas y correctas.

Como a pocos hombres, le deparó la Providencia las circunstancias para prepararse a ser un hombre de Gobierno. Cursó todas las técnicas y las emociones para ello necesarias. Pasó su inteligencia captadora y ávida por todos los medios para ello convenientes. Primero, como diputado maurista, como gobernador civil, el fogoso bisoño de la política en su más baja y mecánica aceptación. Luego, en la elaboración del Estatuto, el contacto con la vida municipal, luego el contacto pleno con la vida nacional en el ministerio de más total y ancha intervención. Luego, el austero novecio para el sacrificio, la tremenda recapitulación y examen de conciencia del destierro; de aquel destierro jugoso, maduro, fértil en crónicas tan llenas de realidades españolas, que nos

hacían pensar que nosotros y no él éramos los desterrados.

Y luego la vuelta a España... Salió del destierro como la fiera del cubil. Había que echarse a un lado para dejarlo pasar. Los que estábamos cerca de su escudo cuando su primer discurso parlamentario después de amnistiado, recordaremos siempre aquel leve temblor de su mano antes de empezar y aquel gesto de cansancio tras de una cuesta con que se pasó la mano por la frente, y antes de decir "señores diputados, murmuró por lo bajo: "Todo llega en la vida..."

Acaso aquel primer discurso fué prematuro. Así lo pensaron al menos algunos. No se; fué desde luego impaciente, gloriosamente impaciente, como lo fué desde entonces todo en él en su arrolladora ascensión de estos tres años. Todo se le adelantaba, el pensamiento a la voluntad en los hechos; la palabra a las ideas en sus discursos; la respuesta a la pregunta en la conversación ordinaria. Vivía en un puro empuje atropellado, como si presintiera que le iba a faltar tiempo. Le parecía lento todo; sus amigos, sus colaboradores, las palabras de su propio hablar. Delante de España y de sí mismo buscaba algo con prisa de locura. Acaso él mismo no sabía lo que buscaba;... ¡y lo que buscaba era el martirio!

Ahora, allá arriba, sosegado por primera vez en su carrera, habrá repetido la frase de aquel día: "todo llega en la vida..." O en la muerte. Porque en los designios providenciales también puede ser la muerte el supremo servicio que Dios quiere de un hombre. El es el que mueve los peones. Puede un hombre estar preparado para la menuda dirección de un pueblo, y puede el Señor tenerle reservado para la más austera función de mártir, de símbolo, de santo y seña.

Nos ha dejado su obra a medias, pero su nombre nos lo ha dejado completo. ¡Calvo Sotelo...! Y Dios es el que sabe cuando para un pueblo es más útil una labor inteligente y cuando más útil un nombre que quede con aire de grito y de consigna. Porque puede ser que con todo lo que él corrió, España hubiera corrido más que él. Puede ser que fuera ya tarde para la tarea reconstructiva de la inteligencia, de la preparación. Puede ser que sea la hora de gran intuición poética en la que el mayor servicio de España sea este de arrebatar definitivamente los corazones con el ejemplo del martirio.

Pero de esto dijimos que no hay que hablar. Hay que hacer, y se hará. ¡Por Dios y por Santiago que se hará!

José María Pemán.

### LOS ULTIMOS DISCURSOS DE CALVO SOTELO

Excitaciones al asesinato y amenazas contra el jefe de la minoría monárquica

El día 19 de mayo, Calvo Sotelo pronunció un discurso, uno de los más importantes de su vida política, como contestación a la declaración ministerial del nuevo Gobierno Casas. Glosó la nota publicada por el ministro de Hacienda saliente don Gabriel Franco, según la cual la situación económica de España no había sido jamás tan grave desde la pérdida de las colonias. Criticó el marxismo español causante del desequilibrio económico de España. Hizo un cuadro vivo de la situación española con la intransigencia monopolizadora de la mano de obra que imponen las organizaciones marxistas. Elogió la obra del fascismo en Italia y Alemania, que no se puede presentar como aliado del capitalismo y, por último, detalló los

crímenes y violencias de los extremistas españoles en los últimos meses.

Casas Quiroga en su declaración ministerial dice: "Allí donde el enemigo se nos presenta a cara descubierta lo aplastaremos. Si está escondido lo iremos a buscar para terminar con él... Cabalgaremos, pero a galope, a pasarles por encima... Es preciso reaccionar con energía y defender la República, y yo, os digo, señores del Frente Popular, que contra el fascismo el Gobierno es beligerante".

El día 29 de mayo pronunció Calvo Sotelo otro magnífico discurso en el que afirmó, que la situación financiera española no se podía sostener en medio del estado anárquico a que estaba entregado el país: "El Estado,

se halla ausente de sus principales funciones, degradado por la suplantación que de sus propias esencias realizan algunos elementos ajenos a su organización...

El día 16 de junio pronuncia un sensacional discurso, mazazo contundente sobre el bloque popular resquebrajado tras los sucesos de Yeste. Pero lo más importante del discurso, en este día, es la defensa inspiradísima que hace del Ejército, que dió nuevo motivo a feroces contestaciones y al anuncio de su triste fin: "Cuando se habla por ahí del peligro de militares monárquicos, yo sonrío un poco, porque no creo —y no me negaré una cierta autoridad moral para formular este aserto— que exista actualmente en el Ejército español, cualesquiera que sean las ideas políticas individuales que la constitución respeta, un solo militar dispuesto a sublevarse en favor de la monarquía y en contra de la república...

Después de esto relató varios episodios que revelaban la anarquía en que había caído España, y la suplantación de la autoridad por los elementos marxistas: Incidentes de la verbenas de Oviedo, entre socialistas y de la persecución de que los marxistas hacen objeto a los oficiales de la guardia: el de Palencia donde un Guardia civil es encerrado en la Casa del Pueblo y degollado. (Todo esto interrumpido con breves sucesos de los Izquierdistas, entre las que se destaca la de Carrillo, que califica de canalla lo que está diciendo Calvo Sotelo)...

Casares le contesta y le dice: "Después de lo que ha dicho su señoría, si algo ocurre, el responsable será su señoría... Sin sentido ninguno de la responsabilidad, sin más deseo que deshacer toda la obra de la república, busca la perturbación en el ejército para maniobrar sobre ello".

La Pasiónaria le dice a Calvo Sotelo: "La república no ha hecho aquí justicia ni con Martínez Andúo ni con su señoría... Para terminar con el actual estado de cosas no hay que hacer sólo responsable, señor Casares Quiroga, a un Calvo Sotelo cualquiera; hay que encarcelar a todos los que entorpecen la labor de la república y castigarlos severamente. Las masas osales sabrán ir a otro nuevo octubre y aún más halla".

En su rectificación le dice Calvo Sotelo a Casares, que él es el imprudente al hablar de aquella manera: "Para mí el Ejército —afirma— no es el brazo de España, es la columna vertebral. Y en estos instantes, en España se destaca una furia antimilitarista que tiene sus arranques y sus orígenes en Rusia, y que tiende a minar el prestigio y la eficiencia del ejército español". Insiste sobre las humillaciones que ha de sufrir el ejército y que toleran y aún alientan las autoridades civiles del bloque popular. Y termina con aquel párrafo inmortal.

"Yo tengo, señor Casares Quiroga, anchas espaldas. Su señoría es hombre fácil y pronto para el gesto de reto y para las palabras de amenaza. Le he oído tres o cuatro discursos en mi vida. Los tres o cuatro desde ese banco azul, y en todos ha habido siempre la nota amenazadora. Bien, señores Casares Quiroga. Me doy por notificado de la amenaza de su señoría. Me ha convertido su señoría en sujeto. Y, por tanto, no solo activo sino pasivo, de las responsabilidades que pueden nacer de lo que he hecho. Bien, señor Casares Quiroga. Lo repito: Mis espaldas son anchas. Yo acepto con gusto y no desdeno ninguna de las responsabilidades ajenas, si son para bien de mi Patria y para gloria de España, las acepto también. Yo digo lo que Santo Domingo de Silos contestó a un rey castellano: "Señor, la vida me la podéis quitar, pero más no podéis".

En la sesión del día 13, Calvo Sotelo, muestra un telegrama del gobernador de Oviedo en el que le dice que solo un atolondrado y un inconsciente puede expresar lo que él afirmó el martes en el Congreso. "El único anarquista peligroso le —dice— es usted", Calvo Sotelo, en el salón de sesiones, dice que se limita a considerar lo que ese texto significa para el fuero parlamentario. Martínez Barrio, supone que el telegrama es apócrifo.

El día 1 de julio, Calvo Sotelo pronuncia su último discurso, soberbio como todos los suyos, sobre la lamentable situación del agro español bajo la guerra marxista: "Un campo sin seguridad, sin orden, no puede vivir. El campo llora hoy. Según el señor Casares la ciudad rie, pero no irá mucho tiempo si el campo sigue llorando... El gobierno ruso compra el trigo a precios irrisorios a los cultivadores, y vende el pan luego a precios elevadísimos al resto de la Nación. Explotación, farsa, crimen. Por fortuna señores, —no os indignéis mucho— no tendréis ocasión de ensayar vuestras especulaciones absurdas. No os dejaremos. No os dejaremos." Cuando afirma que los partidos políticos son enredadas cloróticas de conturbación y que el remedio no está en ellos ni en el parlamento, la mayoría lo abruma con demostros o insultos sucesos, ante la indefensión en que lo deja

Martínez Barrio, Calvo Sotelo se ve obligado a decir: "He terminado señor Presidente." Calarza se levanta a hablar y dice que entorpecen la labor del gobierno esos grupos que se amparan en su escudo para dar la jefatura del fascismo a uno de sus miembros y que eso no puede continuar y, entre otras cosas que se oyen mal, que aquel discurso debe ser el último que pronuncie Calvo Sotelo en el Parlamento. Martínez Barrio se limita a decir que aquellas palabras no pueden figurar en el diario de sesiones.

Para el martes del día 14 se pretende, por las derechas, suscitar un nuevo debate sobre la prórroga del estado de alarma. Ha de intervenir Calvo Sotelo. El día 13 lo asesinaron".

En el discurso que el señor Gil Robles pronuncia en la sesión de la Diputación Permanente el día 15 de julio y a más de hacer el relato del repugnante crimen y destacar que ha sido cometido por agentes de la autoridad, pues hasta entonces la censura ha prohibido que esto se publique, dice: "El miércoles pasado señores diputados, el señor Calvo Sotelo me llamó aparte, en uno de los pasillos de la Cámara, y me dijo: —Individuos de mi escucha, me pertenecen ciertamente a la Policía, sino a uno de los cuerpos armados, han recibido una consigna de que, en caso de atentado contra mi persona, procuren inhibirse. ¿Qué me aconseja usted? — Que hable con el señor ministro de la Gobernación. El señor Calvo Sotelo fué a contárselo el miércoles o el jueves al señor ministro de la Gobernación, el cual, según mis noticias tenidas por el señor Calvo Sotelo, dijo que en absoluto, de él no había emanado ninguna orden de esa naturaleza. Pero el señor Calvo Sotelo tuvo esa confianza exactísima."

El señor Gil Robles no era que hubiera emanado la orden del Ministerio de la Gobernación, pero no podía decir lo mismo de otros organismos de pendientes de aquel ministerio. Pone por testigo al señor Ventosa de que le ha comunicado su diálogo con Calvo Sotelo antes de cometer el atentado, y que este según la creencia de ambos se preparaba con órdenes de la Dirección de Seguridad para que se dejara impune: "Usted lo sabe — le dijo al señor Ventosa — usted y yo somos testigos de que esta advertencia se le ha hecho al Gobierno, de que una amenaza se está cerniendo sobre la cabeza del señor Calvo Sotelo".

"Es que no recordamos — dice en su discurso el señor Gil Robles — aunque las facultades presidenciales, interviniendo oportunamente, quitarán ciertas palabras del "Diario de Sesiones", que el señor Calarza, perteneciente a uno de los grupos que apoyan al Gobierno, dijo en el Salón de Sesiones —yo estaba presente y lo oí— que contra el señor Calvo Sotelo toda la violencia era licita. ¿Es que acaso esas palabras no implican una excitación, tan cobarde como eficaz, a la comisión de un delito gravísimo? ¿Es que no implica una responsabilidad para el Gobierno que se apoya en quien es capaz de hacer una excitación de esa naturaleza?... Cuando desde la cabecera del banco azul se dice que es un beligerante. ¿Quién puede impedir que los agentes de la autoridad lleguen en algún momento hasta los mismos bordes del crimen?"

### Hoy hace un año

Un año hoy de su muerte! Fresco está el dolor en todos los buenos españoles, por el asesinato del más grande de sus hombres públicos.

Los que detentaban los más altos poderes del Estado, fueron los encargados del asesinato de Calvo Sotelo. La mentalidad del hecho criminal, corrió a cargo de Casares, Largo Caballero, Azáña, Indalecio Prieto y demás monstruos humanos, que enriquecieron la crueldad de los más sanguinarios corifeos de la Revolución francesa y solo entre las fieras más salvajes, encuentran quien les iguale en perversos instintos.

La ejecución material fué llevada a cabo por individuos pertenecientes a un Cuerpo de Asalto de creación republicana. Todo fué oficial. Es el único caso que registra la Historia de las naciones civilizadas; hay que ir a la hora para dar con algo semejante. El degradado señorito gallego, mata al procer gallego, que en la sesión memorable del 16 de Junio, firmó su sentencia de muerte aunque su vida estaba anteriormente amenazada cuando dijo, que Casares "siendo hombre representativo de la burgesía coruñesa, sin embargo, era el líder de los obreros sindicalistas, de los más avanzados y con frecuencia les dirigía soflamas revolucionarias."

Pero la vida de Calvo Sotelo, estaba amenazada, desde que su voz en el Parlamento, para el hecho de la discusión y de la réplica clamaba en el desierto. Los diputados hombres, lanzaban alguna interrupción, de la que en acto se llenan mal parados y los diputadas hembras y en primer término, la Pasiónaria, que capitaneaba el coro de los protestantes se desahogaba con insultos muy del agrado de la grosería ambiente. Padece mucho la vanidad democrática, no teniendo nada serio que contestar, y otro día, a la palabra que iba demoliendo todo su artificio político. Les habla hecho creer, el más funesto y equivocado de los filósofos, que con la República, adveniría también una abundante cosecha de superhombres y esos no podían ser más que ellos, los del eterno mutis, en cuanto se oía en el hemiciclo la elocuentísima voz del glorioso mártir.

En aquel 16 de junio y por las palabras copiadas, amenazó de muerte Casares a Calvo Sotelo.

## Hoy hace un año.....

Quizás sea la oportunidad del día, el que vean estas líneas la luz pública, pero queremos puntualizar, no es la fecha la que ha removido el recuerdo, éste permanece permanente y sostenido.

Y es Falengo Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., la que rinde homenaje, al que sin militar en sus filas, supo sentir intensamente toda la trágica realidad del desgajamiento de España.

En la iniciación del Movimiento, allado de las grandes personalidades castrenses, figuraron entrañablemente unidas, dos figuras de hombres civiles, signo de vitalidad e indiscutible futuro alcance de la máxima grandeza de España; ambos apartados por trágica determinación del destino y que no obstante parecen proyectar su afán a las juventudes españolas.

Uno, desapareció en los días, en que la muerte llevaba como uniforme la camisa azul, y en el que todos por un milagro de resurrección y de fé creemos en el retorno y por eso le llamamos el Ausente.

El otro fué arrebatado en el crítico instante, en que España daba la señal de combate, en aquella mañana gris, en la que volviendo los ojos a aquellos balcones de la calle de Augusto Figueroa, despidióse de los suyos, ahogando quizás el grito de alarma, presintiendo ya el final de aquel drama, en el que él era el principal protagonista, y que nadie corría en su socorro.

Ambos representaban dos altas dignidades del pensamiento político, Calvo Sotelo, encarnaba la dignidad conservadora, José Antonio Primo de Rivera la dignidad revolucionaria, Calvo Sotelo discípulo de don Antonio Maura, creía en la revolución desde arriba, porque un conservador no puede creer en otra cosa. José Antonio prefería la revolución desde abajo."

"Los dos habían visto del mismo modo, toda la hondura de nuestros males y comprendían la necesidad de aplicar remedios urgentes y heroicos. Los dos quisieron devolver a España su rango y hacerla digna de su universal Historia."

Y los dos tenían razón, pues esta se ha hecho desde arriba y desde abajo.

Y esta comunión de fines es la que nos une a él, rindiendo en el reconocimiento a su valer, permanente recuerdo y añoranza. Y por eso decimos a los que creen que con su muerte, prestó el mayor servicio al Movimiento, no, éste era irremediable e inaplazable, con ser grande, el mejor servicio lo hubiese hecho con su vida en la obra de reconstrucción nacional.

Y en marcha éste, imitemos la grandeza de alma de sus precursores, procurando que a su retorno, o en la formación de la guardia sin relevo, según sea la estrofa de los Elegidos, no nos desconozcan, a no ser por habernos superado en el amor y el sacrificio.

¡José Calvo Sotelo! ¡¡PRESENTE!! ¡¡ARRIBA ESPAÑA!! (Prensa y Proganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.)

He aquí las palabras que contestó Calvo Sotelo, que pasarán a la Historia, por la entereza que demuestran. "Yo digo lo que Santo Domingo de Silos contestó a un Rey castellano "Señor, la vida podéis quitarme, pero más no podéis. Y es preferible morir con gloria, a vivir con vilipendio. (Rumores) Pero, a mi vez, invito al señor Casares, a que mida sus responsabilidades estrechamente, sino ante Dios, porque es laico, ante su conciencia puesto que es hombre de honor; estrechamente día a día, hora a hora, por lo que hace, por lo que dice, por lo que calla. Piense que en sus manos están los destinos de España y yo pido a Dios, no sean trágicos. Calvo Sotelo fué la obsesión de la inmensa pandilla que después han resultado admirables profesionales del robo. Toda esa canalla, propalaba las riquezas de Calvo Sotelo. Calvo Sotelo sin embargo, vivía en Blarritz, en un Hotel tan modesto, que correspondía a una pensión española de siete pesetas y además escribía, cuatro artículos diarios, en periódicos españoles y extranjeros, de cuyos rendimientos vivía. Leed, como final de este recuerdo, al que nunca olvidaremos los amantes de las verdaderas glorias españolas, estas palabras proféticas de aquella histórica sesión. "Si hubiera un solo militar dispuesto a sublevarse en favor de la Monarquía o de la República, sería un loco o un imbecil (Rumores); aunque considero que también sería loco el militar, que al frente de su destino, no estuviese dispuesto a sublevarse por España y en contra de la anarquía, si esta se produjera (Grandes protestas y contraprotestas.) Hagamos nuestras las sentidas palabras del Sr Golocoechea, ante el cadáver de Calvo Sotelo. "Te pedimos a tí que ruegues a Dios por nosotros."

Salvador Aragón.

## Calvo Sotelo

Fuó un gran hombre que Dios quiso dar a España, para señalarle el camino de su salvación. Por encima de todas sus excelencias cualidades de gobernante. Calvo Sotelo fué eso: el guía de un pueblo que está en trance de perecer. Un pueblo al que cinco años de régimen anti-nacional en los que los órdenes, había traído la confusión en las ideas, el envenenamiento del marxismo o la morfina del fatalismo, en las conciencias, la abyección del mal o la flojedad para la reacción en las conductas.

Frente a esos signos de clara decadencia, y próxima perdición, Calvo Sotelo definió los ideales de la España eterna, adaptando la tradición a las modalidades del os tiempos nuevos; intuyó fe en los corazones, para anhelar con impulso heroico aquellos ideales; puso en plé las voluntades para virilmente, conseguirlo.

Y, con su martirio profetizado por el mismo en frase memorable, precipitó el Movimiento Salvador, cuando España estaba ya al borde del abismo. Mucho le debió España en vida; más ha de deberle después de muerto.

Por la ofrenda de su vida. Por la doctrina que nos legó; para reconstruir sobre cimientos tradicionales con traza nueva, la España redimida.

Por el ejemplo siempre vivo que nos deja.

Tuve la inmensa fortuna de estar junto a él, desde los tiempos mozos en que Calvo Sotelo llevaba en el Ateneo de Madrid, frente a la huera pedantería de los pseudointelectuales de izquierda, la voz clara y recia de la juventud derechista. Mis recuerdos se concentran, sin embargo, en tres períodos cumbres de su vida: Calvo Sotelo, ministro de Primo de Rivera; Calvo Sotelo en el destierro; Calvo Sotelo en la oposición antirepublicana y nacional.

Ministro de la Dictadura, de aquella dictadura que tantos y tantos esfuerzos después de haber contribuido inmensamente a su caída, recogió una hacienda maltrecha, y la dejó en plena exuberancia, después de cubrir los gastos de la reconstrucción nacional ideada por Guadalupe.

En los Consejos de Ministros, siempre expone Calvo Sotelo planos en concisas palabras, y Primo de Rivera, con su rápida y profunda intuición, los recogía y los hacía suyos, como coadyuvantes eficacísimos de sus ansias de superación. —Un solo detalle: el Monopolio de Petróleos, conjuró en su contra los intereses de poderosas

de la Patria", como él afirmó y los hechos han confirmado.

Habla con José Antonio Primo de Rivera, heredero varonil de un apellido glorioso, Caudillo de juventudes poseedor de santa locura patriótica e imperial. Yo asistí a una entrevista que celebraron en una casa de la calle del Rey Francisco, en la que hombres sesudos habrían creído que se soñaban quimeras cuando aquellos eran los jalones de la España rescatada a sus carceleros y de vuelta a sus destinos universales y eternos.

¡José Calvo Sotelo! En el aniversario de tu muerte alevosa, que dió la vida a España, desde la augusta paz de los elegidos, contempla el resurgir de tu Patria y pide a Dios por ella, mientras nosotros, con el pensamiento puesto en tu doctrina, y el corazón en tu sacrificio y la voluntad en tu ejemplo, repetimos una y mil veces: ¡José Calvo Sotelo! ¡Presente!.

José de Yanguas Messia (Exclusiva para esta región).

## A Calvo Sotelo

España estaba herida de un mal casi incurable. España sólo era la sombra del dolor. España estaba hundida por unos miserables que si españoles eran "Judas" sus nombres son.

Pero llegó un momento ¡aquel 13 de Julio! en que un hombre valiente del mundo admiración y orgullo de la Historia, murió villanamente a manos de traidores por España y por Dios.

España estaba hundida en fango, sangre y lágrimas; murió Calvo Sotelo y España se salvó. Estaba tan manchada la pobre Patria mía, que para ser lavada sangre necesitó, noble, valiente y pura que fuera de Español.

Y para el sacrificio (así lo quiso el Cielo) fué el hombre designado José Calvo Sotelo. Tu muerte ahora lloramos los españoles todos. Mas vives en la historia y en nuestro corazón. Orgullo eres de España, orgullo de Galicia. Y de este resurgir tú fuiste el precursor.

MARIA JUISA GINOS Cáceres (Coria), junio, 1937.

## SENTIDA EXALTACION

En la sobremesa de ayer en Radio Rioja, el joven escritor don José Lacaizada, dió lectura a las siguientes cartillas:

"BRAZO EN ALTO, SALUDO A ESPAÑA: VIVA FRANCO.— Es mañana una de las fechas sagradas por excelencia. Doblemente significativa, por cuanto exactamente hace un año, un hombre, representación genuina y encarnación fidedigna del espíritu español, fué inmolado al monstruo heterogéneo de masones y antes indeseables, y simultáneamente, nuestra Patria recobró sus derechos, en una resurrección impelida por su pasado esplendoroso.

¡José Calvo Sotelo! Hé aquí mi homenaje a tu memoria sagrada. Tu vida puesta en exclusividad al servicio patrio, tuvo la culminación de una muerte indigna y criminal, que degradó a tus verdugos tanto como nimbó tu frente con la palma del martirio y aureola de santo. Ellos, en su aberración cerril, no comprendieron que tu sacrificio era el ÚLTIMO! pero glorioso servicio que a tu Patria hacías. Que si en vida no regateaste a

ella tus esfuerzos, tu muerte, fué uno más, que tuvo la virtud de acelerar el Alzamiento Glorioso que contra adictos y traidores a su Patria, hizo la Nación.

Este año la veleidat del destino impide que en Madrid, en esa capital frívola cuya ligereza alocaida motiva parte de la situación reconquistadora que vivimos, no rinda el debido tributo a tu recuerdo. Pero no importa. Que tus restos sagrados serán rescatados. Y en el corazón de la España auténtica y en el de sus hijos, se venera tu memoria con recuerdo de hermano y ejemplo de patriota.

Fuiste juguete de apetitos bastardos. A sabiendas de la suerte impía que te acechaba, rubricaste con mano segura tu sentencia de muerte, en aquellas sesiones parlamentarias en que la jauría azuada ocultamente por hilos de tinglado de farsa, acogía con ladridos exhibicionistas de su ralea, tu palabra segura y firme, mientras tu estolicismo que te hacía invulnerable al temor, tenía solamente un desdén despectivo para procaecidades y denuestos, que arma de dos filos, se volvían contra sus esgrimidores. Con palabra de proteta, augurio de vidente, fuiste apóstol en el yermo de aquel desierto. Y ganaste el galardón codiciado de héroe de España.

Eras el primero en la lista de hombres que por su valía, estorbaban, ¡claro! las apetencias de antipatriotas que para degradación de todos, en alarde acrobático impulsados por el trampolín de su audacia desecada, reptaron a la cúspide del mando. Y sus cerebros guiados por instinto de destrucción, resucitaron ideas maquiavélicas que pusieron en ejecución.

La demostración concluyente de tus excepcionales facultades, está en el eclipse total que hiciste de personalillos de triste recuerdo; su anulación, junto a tu acendrado patriotismo, fué único motivo de tu muerte ominosa.

No ha sido estéril. Que tu sangre vigorizó a España. Y el recuerdo de tu luchar incansable, es señuelo y norma para todos.

Un año mañana que la anti-patria segró tu vida. Un año que la Historia ubérrima de España se enriquece, y anexiona a sus páginas hechos heroicos en superación; un año que la lista gloriosa de nuestros mártires aumenta, y que el mundo, estupefacto, admira por enésima vez actos incomparables de valor y dignidad. Y un año que la salud de España, se vigoriza al límite con garantía de vida perpetua.

En la constelación patria refulgen con luz propia. La Nueva España, puede decirse que nació ante tu tumba abierta. Contraste doloroso, pues que tú en vida, fuiste uno de los que la gestaron. Y en la lobreguez de aquel 13 de julio, se hizo luz cegadora en todos los cerebros y galopó el lair recio de los corazones en doble ofrenda a Dios y a España.

Muchos de nuestros mejores gustaron también el martirio. Ellos y tú, no quedaréis sin venganza, siquiera se castigue la execración inculcable que con vosotros cometieron, aplicando serena justicia y haciendo una España, Grande, Libre, Todopoderosa. Que es peculiar de caballeros, confundir en actos de altruismo a los ruñanes.

Esa es la venganza que nuestra conciencia de católicos y patriotas admira. Tú desde el Cielo aprobarás nuestra conducta; que tu bondad, característica en espíritus privilegiados desligada de apetitos inmundos, perdona a tus verdugos. Y a buen seguro rogaria a Dios:

"Perdonalos, Padre Mío: no saben lo que han hecho." 13 de julio de 1936. Día aciago y glorioso para España. Que si nuestra Patria, entonces al borde de su ruina, perdió uno de sus puntales, vilmente asesinado, el pueblo, el auténtico, el verdadero pueblo español por antonomasia, sintió la punzada del dolor de tu martirio, que despertó su santa indignación y lo lanzó a la lucha con pujanza incontenible, en reivindicación de derechos patrios.

¡José Calvo Sotelo! ¡¡PRESENTE!! ¡¡VIVA ESPAÑA!! ¡¡VIVA SU CAUDILLO!! ¡¡GLORIA PERENNE A TU MEMORIA!! ¡¡ARRIBA ESPAÑA IMPERIAL!!

JOSE LACAIZADA BIEL. 12 Julio de 1937.

## LOS SUFRAGIOS DE HOY

Nota de la Alcaldía:

"Al irse a cumplir el año que alevosamente fué muerto en Madrid el insigne español don José Calvo Sotelo, asesinado por los sicarios de un Gobierno que no representaba otra cosa que zandaría de atropellos, es obligación ineludible en España no olvidar a quienes dieron su sangre y que, por consiguiente, en justa correspondencia, se rinda el debido tributo a la memoria de tan preclaros hijos.

El Ayuntamiento de Logroño, en la última sesión celebrada, acordó organizar solemnes honras fúnebres a su memoria, y a tal fin, hoy, martes, 13, a las once de la mañana, tendrán lugar estas en la Iglesia de Santa María de la Redonda.

No hay que decir que hubieran sido muchos o posiblemente todos los organismos oficiales, clero, autoridades, milicias, etc., quienes, de no haber sido el Ayuntamiento, hubieran tomado a su cargo la iniciativa; pero ante la determinación adoptada por este han preferido secundarla con el mayor entusiasmo extremo que me interesa hacer constar.

Por consiguiente, sirvan estas líneas de invitación a autoridades y

vecindario, esperando, como es natural, la debida asistencia.

Por el alma del excelentísimo señor don José Calvo Sotelo (q. e. p. d.) se celebrarán, hoy, martes, 13, en el templo de Carmelitas, misas, a las seis y media, siete, siete y media, ocho y media y nueve.

Los antiguos amigos y correligionarios de tan glorioso mártir de la Religión y de la Patria, agradecerán la asistencia.

Primer aniversario del asesinato del excelentísimo señor don José Calvo Sotelo.

Las misas que se celebren hoy, 13, martes, en el altar de Nuestra Señora del Pilar, de la Colegiata de Santa María de la Redonda, a las seis y media, siete, siete y media, ocho y media, diez, y diez y media, once, once y media, y doce, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los que con el compartimos los ideales de Renovación Española, a la vez que agradeceríamos una oración por el alma del glorioso mártir de la Religión y de la Patria, suplicamos la asistencia a tan piadosos actos.

# El Glorioso Ejército de España resiste victorioso las embestidas rojas en el frente de Madrid, infligiendo tan duro castigo al enemigo que continúan contándose por millares las bajas que se le ha hecho sufrir en las dos últimas triunfales jornadas.--Nuestras fuerzas, poniendo en fuga a los bolcheviques, han adelantado y mejorado sus posiciones.

## El domingo, los antiaéreos Nacionales abatieron cinco aviones enemigos. Ayer, nuestra Aviación heroica derribó a los rojos ocho aparatos de caza y cinco de bombardeo.

### Los partes de las operaciones

#### EL DEL DOMINGO

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo, Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 11 de julio de 1937.

#### EJERCITO DEL NORTE

Tiroteos y cañoneos sin importancia. Se pasaron a nuestras filas 16 milicianos con armamento.

#### EJERCITO DEL CENTRO

**FRENTE DE ARAGON:** Se han rechazado intentos enemigos en el sector de Albarracín, ocupándose varias posiciones en las proximidades del poblado. Se ha castigado duramente al enemigo, ocasionándole grandísimo número de bajas, todavía no clasificadas al cerrar este parte.

**FRENTE DE MADRID:** En la noche de ayer y día de hoy ha continuado el combate en el sector de Brunete. El enemigo es rechazado y perseguido en sus intentos contra nuestras líneas. El número de muertos abandonados en nuestro poder pasa de tres mil. Frente a una de estas posiciones se llegaron a amontonar unos ochocientos cadáveres, pidiendo el enemigo, para recogerlos, una tregua, que fué negada.

Continúa el combate y el castigo del enemigo aumenta de proporciones de día en día.

El esfuerzo mayor se llevó a cabo contra nuestras líneas avanzadas de Villanueva del Pardillo, que han resistido y rechazado con gran dureza el ataque, montado con gran lujo de elementos de artillería y cuarenta tanques rusos, desbaratados en sus alrededores.

En el sector del Barrio del Lucero (carretera de Extremadura), en brillante contraataque de nuestras fuerzas, fueron conquistadas unas trincheras enemigas, dejando abandonados los rojos 300 muertos, que quedaron en nuestro poder, y cuatro carros rusos. Con estos se eleva a catorce el número de los cogidos y destruidos en el día de ayer.

Un escuadrón enemigo que intentó infiltrarse por uno de los bosques de aquella zona, fué sorprendido y dispersado, abandonando 60 muertos en nuestro poder. El enemigo, que se había filtrado por los bosques de Villafranca del Castillo, ha sido rechazado y perseguido por nuestras fuerzas, obligándole a abandonar material y gran número de muertos, todavía no recontados.

#### FRENTE DE SORIA Y AVILA:

Sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR

En Andalucía, tiroteos y pequeñas escaramuzas.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire, nuestras baterías antiaéreas han derribado cinco aviones enemigos.

#### EL DE AYER

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 12 de julio de 1937.

#### EJERCITO DEL NORTE

**FRENTE DE VIZCAYA, ASTURIAS Y LEON:** Tiroteos y cañoneos en distintos sectores. Se presentaron ocho milicianos y varios paisanos con cabezas de ganado.

**FRENTE DE SANTANDER:** Cañoneo, habiéndose presentado en el frente de Quinceos seis milicianos con armamento.

#### EJERCITO DEL CENTRO

**FRENTE DE MADRID:** Nuestras fuerzas están rechazando todos los ataques del enemigo en los sectores de Brunete y Villanueva del Pardillo, en los que ha continuado el descalabro y fracaso de las fuerzas rojas, elevándose sus pérdidas a cifras cuantiosísimas. Nuestras fuerzas han adelantado y mejorado sus posiciones.

**FRENTE DE CACERES:** Un ataque a nuestras posiciones de la Sierra de Suárez fué rechazado, sufriendo el enemigo un durísimo castigo y cogiéndosele bastantes prisioneros.

**FRENTE DE ARAGON:** En Albarracín, donde el enemigo había aumentado su presión, se le ha rechazado, causándole numerosísimas bajas.

En el sector de Zuera, una rectificación a vanguardia de nuestras líneas, nos permitió ocupar posiciones ventajosas cerca del vértice Valseca.

#### FRENTE DE AVILA Y SORIA: Tiroteos.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañoneos en casi todos los sectores del frente de Andalucía. Se han presentado un cabo y cuatro soldados, el primero con armas.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestra Aviación ha obtenido una brillantísima victoria en el frente de Madrid, donde se derribaron al enemigo ocho aparatos de caza y cinco de bombardeo.

Salamanca, 12 de julio de 1937.

### Del frente de Madrid

#### Ha fracasado la ofensiva marxista. - Abandonando montones de cadáveres, los rojos retroceden ante el empuje de nuestros heroicos soldados

AVILA, 12, 2'30 madrugada.— La fortísima ofensiva llevada a cabo por los rojos en el frente de Madrid ha sufrido ya un cambio rotundo. Los atacantes se han convertido en atacados. En la mayor parte del frente, los marxistas retroceden empujados por la fuerza incontenible de nuestros soldados.

En el sector inmediato a la carretera de Extremadura, el enemigo intentó el domingo un ataque por el barrio del Lucero. Apoyaba al avance con varios carros de asalto rusos y preparó la operación con un nutridísimo fuego de artillería. Resistieron nuestros muchachos la acometida, y no contentos con contener al enemigo, le persiguieron hasta llegar a las líneas rojas, una de cuyas trincheras quedó en nuestro poder. Y no sólo esto: cuatro de los tanques con que el enemigo protegió su avance fueron destruidos por los soldados de nuestro Ejército. Quedaron tan quebrantadas las fuerzas marxistas que hoy apenas han dado señales de existencia. Casi

un millar de muertos dejaron en nuestro poder, si bien puede suponerse que en definitiva el número de muertos que han tenido en estas operaciones llega a los 3.000.

Pero donde el enemigo ha seguido dando señales de actividad fué en el sector de Brunete, donde insistió en sus intentos de forzar nuestras líneas, principalmente por el sector de Villanueva del Pardillo.

Para lograrlo, las baterías rojas abrieron un fuego violentísimo sobre nuestras posiciones. Nuestros soldados resistieron la rociada con la ayuda de nuestros cañones y nuestra aviación, que contestaron briosamente a la artillería enemiga. Una vez hecha esta intensísima preparación, los marxistas se lanzaron el domingo contra las avanzadas de Villanueva del Pardillo, llevando por delante nada menos que cuarenta carros rusos. Nuestros soldados les hicieron frente y el enemigo, ante la enérgica resistencia que se le hacía, no pudo continuar el avance.

Nuestras ametralladoras formaron una cortina de fuego tan espesa, que no podía materialmente atravesarse. El número de muertos que los rojos dejaron en el campo excede a todo lo imaginable. Baste señalar el hecho de que sólo en las inmediaciones de una posición quedaron cerca de un millar de cadáveres.

También intentaron los rojos lograr alguna ventaja en las avanzadas de Villafranca del Castillo. Allí había conseguido el enemigo filtrarse en un bosquecillo próximo. Los soldados del Ejército nacional, hábilmente emboscados, sorprendieron al enemigo que, temiendo verse envuelto, tuvo que retroceder desordenadamente, dejando en nuestro poder muchos cadáveres y un rico botín en material de guerra.

Hoy continuaron los ataques en Brunete y Villanueva del Pardillo, sin que los rojos lograran mejor éxito que el domingo. Sus intentos no sirvieron más que para aumentar el número de bajas, de modo que sumando las tenidas hoy con las sufridas ayer, llegan a 5.000 los muertos.

Nuestras fuerzas tampoco se conformaron con rechazar al enemigo. Les persiguieron hasta conseguir nuevas posiciones más ventajosas.

Ha sido, pues, la de hoy una doble jornada magnífica. En ella pue-

de darse por iniciada la contraofensiva que hasta ahora está en sus comienzos, pero que puede continuar desfavorablemente para el enemigo. Pero, en fin; esta es cosa sobre la que no vale hacer cálculos, porque la realidad se nos mostrará dentro de muy pocos días.

Si brillante fué la jornada por tierra no fué menos victoriosa en el aire.

Entre ayer y hoy han perdido en total los rojos dieciocho aviones. Hoy se han registrado algunos ataques aéreos, pues aunque los rojos rehuyeron siempre la lucha, nuestros cazas les acosaron en tal forma que no les quedó más remedio que aceptarla. Así han sido ocho los cazas rojos que han hincado sus alas en la tierra y cinco los aparatos de bombardeo que han corrido igual suerte.

No obstante, han persistido los rojos en sus atentados clandestinos para bombardear posiciones alejadas de las líneas de fuego. Uno de esos aviones arrojó algunas bombas en las afueras de Avila que, afortunadamente, no causaron desgracia alguna. Nuestros cazas salieron rápidamente en su persecución y el aparato enemigo cayó a tierra.

Estamos, pues, en los comienzos de una brillantísima ofensiva en la que cabe poner muy fundadas esperanzas.—LOGOS.

### Del frente de Asturias

#### A medida que los rojos se quedan más solos, sus cañones se dejan sentir sobre Oviedo

OVIEDO, 12.— Los rojos asturianos se quedan cada día más solos. Sus jefes van desapareciendo. Desde luego, por motivos, según ellos, muy de la causa y muy importantes. Pero van desapareciendo. González Peña, se ha refugiado en su conserjería de Estado de Valencia y no hay fuerza humana que le haga volver al frente de sus huestes. Aparicio ha huido camino de La Habana, llevándose para no ser menos que sus compañeros, un buen cargamento de oro. Y Belarmino Tomás ha marchado a Valencia, según dicen, sólo por unas horas, con objeto de hablar con "su gobierno" y darle cuenta de la crítica situación en que se encuentran los asturianos rojos.

Belarmino Tomás, una buena mañana tomó el vuelo en Llanes con dirección a Francia; de allí fué a Barcelona y más tarde a Valencia. Temióse en cuenta que su regreso no llega, empujados a temer que, como el de Peña, sea el suyo un viaje sin vuelta.

La complicidad es grave, porque de no regresar el famoso "belarmino", el poder pasaría a manos de los anarquistas, que tienen gran mayoría en Gijón y La Felguera, las dos zonas más importantes de la Asturias sometida a dominación roja.

Las victorias conseguidas por nuestras tropas en el frente de León y que de manera tan directa afectan a Asturias, tienen su repercusión en Oviedo. Por cada nueva paliza que reciben los rojos, sus cañones bombardean Oviedo hasta que, descubiertas sus piezas por nuestros artilleros, cesan en el fuego, corren a esconderse y esperan la llegada de la noche para cambiar de posición y seguir bombardeando al día siguiente desde lugar distinto.

De esta manera no hay posibilidad de evitar los primeros cañoneos, que, como siempre, nunca van dirigidos contra ningún objetivo militar.

LOGOS.

### Del frente de Aragón

#### Para hacer creer que no dan por perdida la guerra, los rojos arrostran enormes descalabros

ZARAGOZA, 11.— No se pueden dejar los hechos que se han producido estos días en la zona roja, sin establecer entre ellos una relación muy importante: El viaje a París de Negri y la iniciación de una ofensiva general en todos los frentes. Esta ha respondido desde luego a la consigna de Valencia, después del regreso del jefe socialista, de obtener, cueste lo que cueste, algún éxito militar que haga creer a los países extranjeros, aunque sea de una manera temporal, que el campo rojo no da por perdida la guerra.

Esta relación entre aquellos dos hechos, se ha visto mejor que de ninguna otra parte desde la zona liberada de Aragón. Hará poco más de unos veinticinco días que Pozas, sin contar para nada con los otros frentes, había iniciado sobre el aragonés una ofensiva para detener la entonces imminente caída de Bilbao. Fueron tantos los fracasos que obtuvo en los primeros combates que la ofensiva paró en seco.

Me consta, por datos que me han proporcionado prisioneros y evadidos de la zona roja, que en los ataques sobre Huesca, donde emplearon los marxistas sus mayores efectivos, las bajas que enfrieron fueron elevadísimas. Esta fué la causa, sin duda, de la detención de las operaciones.

Y algo muy importante debe estar en juego entre los dirigentes de Valencia cuando de nuevo vuelven a la carga sus horas, y ya no solamente en este frente sino, conjuntamente, por los de Madrid y Andalucía también.

Por lo tanto, persiste la actividad artillera en general en todo el frente aragonés. Nuestros cañones baten las carreteras y posiciones rojas y las baterías rojas responden a nuestro fuego. Es como el prólogo para la actuación de la Infantería. Esta se abstiene, sin embargo, de moverse en casi todos los frentes. Solamente se hace notar ahora por el sector de Teruel. La presión que viene ejerciendo el enemigo hasta la fecha no es, sin embargo, alarmante.

Al mismo tiempo, las fuerzas rojas no se resignan a dejar en nuestro poder las posiciones que en el sector de Sabiñánigo se le ocuparon en la semana última. Casi todos los días se registran ataques a nuestras posiciones avanzadas, pero nunca obedecen a un plan meditado y, por tanto, fracasan siempre.

En uno de estos ataques y aprovechando la confusión que se produjo entre los atacantes, dos muchachos de las filas rojas se pasaron a las nuestras.

He hablado con ellos. Son de Igualada y pertenecen a la quinta del 37. Fueron movilizados hace más de tres meses y los días últimos traídos a este frente, creyendo en absoluto hasta de la más elemental instrucción militar. Al prepararse la ofensiva fueron incorporados a una sección de sanitarios de montaña, encargados de recoger las bajas en aquellos puntos de la sierra donde no pueden llegar las ambulancias. Me afirman que todas las posicio-

### NOTA DEL GOBIERNO MILITAR

Por disposición de S. E. el Generalísimo, queda absolutamente prohibida la venta de toda clase de latón, hierro, zinc, cobre, etc., que se encuentre abandonado por el enemigo o por nuestras tropas en el campo de batalla, debiendo estos materiales ser recogidos por el Servicio de Recuperación de Artillería.

En su consecuencia, ordeno a todos los señores alcaldes y comandantes militares de las localidades de esta provincia que por sí mismos y por los agentes a sus órdenes, impidan la ocultación y la venta de los citados artículos materiales, que, ya sean de la expresada procedencia o calificados como chatarra de propiedad particular, deberán ser recogidos en el local que designe cada Ayuntamiento, dando cuenta por oficio dirigido al capitán de Artillería Delegado de Movilización Industrial, en este Gobierno militar.

Logroño, 11 de julio de 1937.

El General Gobernador militar, JOSSE TENORIO

### Gobierno civil de la provincia

Promulgado por S. E. el Jefe del Estado un Decreto en virtud del cual y en homenaje a la memoria del español insigne don José Calvo Sotelo, se declara día de luto nacional el 13 del corriente, encargo a las autoridades y agentes dependientes de mi autoridad vigilen el cumplimiento riguroso de la citada disposición, cuidando de que en todos los edificios oficiales ondee la Bandera a media asta y con crepones negros, y prohibiendo toda fiesta que no sea necrológica en honor de tan gran patriota, vilmente asesinado por los sicarios de un régimen siniestro al servicio de Rusia.

Lo que se hace público para general conocimiento, con la seguridad de que toda la provincia se sumará a este dolor de España, poniendo cadaveras nacionales en la forma indicada.

Logroño, 11 de julio de 1937

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

### Junta Provincial del Subsidio AMIGOS DEL COMBATIENTE

La propaganda, los donativos, la depuración de padrones, la vigilancia en el cobro y entrega de tickets, constituye abundante materia de actuación de las Juntas, quienesaltarían a un sagrado deber si descuidasen tan señalados cometidos.

Por eso, la Junta provincial se dirige a ellas de nuevo y esta vez en forma más imperiosa que nunca, recabando su ayuda entusiasta para que bien encauzada, respondan sus resultados a la magnitud del empeño.

De nada servirá la generosidad de los donantes si a su esfuerzo patriótico no respondemos con el nuestro, traducido en una mayor escrupulosidad en la confección de los padrones y en el ejercicio de una intensa vigilancia para impedir que nadie escape a la acción del tributo o tráfico y se lucre con los tickets del subsidio; recalando sobre estos extremos la atención de las Juntas, muchas de las cuales han descuidado esta obligación, con gravísimo daño del combatiente necesitado.

#### DONATIVOS RECIBIDOS EN EL DIA DE HOY

(Séptima relación)

	Suma anterior	14.455 ptas.
Don Agustín Bezares	25	
Ayuntamiento de Entrena	100	
Don Avelino Peñalva	25	
T. Sáenz y Compañía	50	
Familia Vidarte Zabala, de Torrecilla de Cms.	125	
Don Fernando Cabañas	100	
Rafael León	50	
Cura Párroco de Corera	25	
Don José María Gil del Solar	5	
Buenaventura Mazo Ocoñ, un décimo lotería y	5	
Victoriano Olasolo de Fuenmayor	25	
Recaudación de una función benéfica	275	
Don Rufino Izola	25	
E. O.	25	
Don Joaquín de Victoriano	25	
Doctor C. Calvo Ariznavarreta	25	

Suma y sigue 15.365

Logroño, 12 de julio de 1937

El Gobernador civil Presidente,

FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

### Del Extranjero

DAUVILLE.—Eden, que llegó a esta población para pasar el fin de semana, salió precipitadamente de Dauville para Londres el domingo.

A las doce del mediodía habló telefónicamente con el Foreign Office y, poco después, embarcaba en un puerto francés con dirección a Southampton.

Aunque no se conocen los términos de su conversación telefónica con Londres, se sabe que asuntos de gran trascendencia reclaman su presencia en aquella capital.

TOKIO.—En la frontera Norte ha surgido nuevo incidente, debido a que las tropas chinas no sólo no cumplieron el compromiso de retirarse, sino que atacaron a las japonesas cuando éstas lo hacían.

PARIS.—Dicen de Le Mans que cerca de este pueblo chocó ayer un tren que se dirigía hacia Rennes con el que hace el trayecto Le Mans-Caen.

Han resultado nueve muertos y 30 heridos graves.

PARIS.—En Biárritz ha fallecido el exembajador de España en Bruselas don Manuel Aguirre de Cárcer.

HA OCURRIDO LO INCONCEBIBLE

Los barcos ingleses anclados en el puerto de Santander han disparado contra aviones nacionales

SALAMANCA.— Hece unos días que se publicó una información de Gibraltar en la que se daba cuenta del disgusto que reinaba entre los oficiales de la Armada británica a causa de unas extrañas órdenes cursadas por el Almirantazgo. Estas órdenes se referían a la actitud a seguir por los barcos ingleses con los dos bandos que luchan en España: mientras con los rojos se encomendaba la contemporaneidad, se ordenaba que se hiciera fuego sobre los aviones nacionales que volaban sobre sus barcos o pasasen sobre sus inmediaciones. Tan absurdas y desafortunadas eran estas órdenes que fueron muchos los que se negaron a creerlo, creyendo que se trataba de una ligereza periodística.

Pero la cosa no tiene ya duda según un parte de las radios rojas captado ayer. La orden en que Inglaterra demuestra su parcialidad inconcebible ha empezado a tener cumplimiento. Dice la radio de Santander en el par-

te captado que se dirige al E. M. de la Marina de Valencia:

"Varios aparatos faciosos vuelan sobre esta capital, arrojando varias bombas, ignorando los desperfectos ocasionados. También arrojan bombas sobre los destructores ingleses del control, sin que al parecer les causara daño alguno, contestando estos con los antiaviones."

Es decir, que ante el bombardeo perfectamente lícito de una ciudad que sirve de base naval y terrestre a los rojos y contra la cual está operando nuestro Ejército, los destructores ingleses que se encuentran allí, es decir, en pleno objetivo militar, reaccionan tomando partido por uno de los dos bandos y uniendo sus cañones a los de la defensa. Nos explicamos la repugnancia con que los marinos ingleses habrán ejecutado esas órdenes que les convierte en servidores de la más confusa y disparatada política que la Gran Bretaña ha podido seguir.

Bailén, en los frentes de actualidad

Por FRANCISCO ESCARTIN

Estamos en vísperas de grandes acontecimientos. He estado recorriendo estos días lo que en breve se transformará en una terrible línea moviente de hierro al rojo. Al rojo de las armas y de los corazones. Porque no he visto en tantos meses que van de guerra un entusiasmo semejante al que ahora desborda a esta juventud nuestra. Los triunfos recientes, las victorias que han cubierto de gloria a nuestras armas en todos los frentes de lucha, hacen de cada soldado nuestro un héroe con categoría mitológica, enardecen y embriagan a estos muchachos.

Es asombrosa la moral y el espíritu que han sabido infiltrar en ellos la ejemplaridad y virtudes de unos jefes que están demostrando al mundo poseer una inteligencia privilegiada y un corazón capaz de todas las empresas. Es todo el resurgir maravilloso de una raza magníficamente heroica, de mentalidad vivacísima y de alma que irradia a llamaradas el romance de su espiritualidad.

Bailén va a ocupar un papel de suma trascendencia en estas jornadas decisivas que se aproximan en determinados objetivos cuyo secreto me veo obligado a guardar por ahora. Es más, considero hasta imprudente mencionar de qué frente o frentes se trata, mientras no se haya roto el fuego — cosa que probablemente ya habrá ocurrido para cuando estas líneas aparezcan —; pero ya el lector podrá adivinar las sorpresas que se esperan, y de paso anuncio a los impacientes que van a ver cosas prodigiosas. Su impaciencia quedará esta vez satisfecha, si es posible que no lo quedara ya en las brillantísimas jornadas de Bilbao.

El movimiento de tropas en este frente, la movilidad de las unidades y lo activo y complejo de los preparativos han sido tan intensos, que bastará para dar una idea decir que durante varios días me ha sido imposible dar con los distintos batallones de Bailén que aquí se han movilizado y cuya pista he tenido que seguir tras fatigosas búsquedas e indagaciones, al final de las cuales resultaba que ya se habían desplazado a otro sitio. Para mover con la maravillosa exactitud que lo hace el Mando este complicado tinglado de unidades que constantemente cambian de posición, hace falta una verdadera capacidad organizadora.

Hay aquí dos batallones de Bailén — el tercero y el cuarto, pertenecientes a una famosa brigada de Navarra — que vienen ya aureolados por sus brillantes actuaciones en Vizcaya, siendo los primeros que entraron en Valmaseda. Me encanta el temple de estos riojanos que saben poner el pabellón de su tierra a una altura honorífica. Su simpatía, su entusiasmo y juvenil humor lo alegre todo. En esta localidad ya se han captado el afecto de todos.

Sorprende que en vísperas de avances de gran envergadura — donde necesariamente le tocará a alguien caer — hagan desbordar un entusiasmo de ardorosas promesas bélicas y derrochen humor y alegría en la forma deliciosa que ellos saben hacerlo.

Ayer noche, por ejemplo, el comandante del cuarto Batallón, al frente de oficiales y soldados (porque la hermandad entre unos y otros es admirablemente perfecta) improvisó una ronda por el pueblo precedida de trompetas y clarines que hizo salir a todo el mundo a la calle para admirar el

extraño desfile. Altos jefes, vecinos, soldados de todas clases, admiraban con simpatía a esta tropa de Bailén, que a tan poca distancia del enemigo, en una noche obscurísima, refrigerada por el viento y la niebla entumecedora de estas alturas, sentía la necesidad de hacer notorio su entusiasmo enardecedor difundiendo a los vientos de la noche, a la hora de mayor silencio, para que llegaran claros a los oídos del enemigo los vitores sonoros del triunfo anticipado.

Próxima actuación del Orfeón Pamplonés

Cargada de laureles, gloriosamente conquistados en lides de universal fama y con el corazón brioso de una juventud perenne, abierto a todas las expansiones de un altísimo arte depurado, aparece hoy la Coral Orfeón Pamplonés; infiltrando en el alma de la auténtica e invencible España, el soplo vivificador de un arte elevado, enalzado unánimemente a través de los tiempos por la crítica nacional y extranjera.

Cuna de artistas, por las salas de estudio de esta Sociedad Coral desfilaron cantantes como Gayarre y en el atril del genial Múgica, más que interpretando, se dió muchas veces savia creadora a las más célebres partituras de la polifonía vocal.

Cultivando todos los géneros del arte más exquisito, no existen en ella dificultades ni de limpieza de ejecución, ni de expresión de dicción y matiz, ni de adaptación a la más adecuada al ambiente, del arte sabio y a las heterogéneas manifestaciones del canto popular.

Ante el asombro admirativo de la crítica universal pasa como por camino de rosas, por las dificultades de Henegger en "El Rey David", por las sublimes canciones divinas y románticas a la vez, de la Misa en "re" y de la Novena Sinfonía, por los misterios arrebatadores de la más excelsa polifonía clásica, por las modernas y geliosas canciones de Ravel y Debussy, y por toda la variadísima gama de la sugestiva canción popular española.

La polifonía religiosa expresada por el Orfeón Pamplonés es ascensión elevadora a las cumbres del cielo y atracción a la vez de la más alta espiritualidad a lo más íntimo de nuestra alma. Si se ha dicho hermosamente que el que cantara dos veces, en la expresión de esta masa coral, el sentir de nuestra ansiedad infinita se confunde con la fruición del santo goce poseído, porque es oración plena de unión sagrada.

Y los cantos patrióticos y populares de todas las regiones de España tuvieron siempre su vibración y colorido más apropiado en las facultades insospechadas de esta agrupación coral de primer orden.

No otra cosa quiere decir la felicísima excursión artística del Orfeón Pamplonés por tierras de la Rioja. Religión y Patria en los recursos de un arte puro, seductor y emocionante que robustece nuestros corazones en los principios básicos de nuestra formación de españoles y de cristianos. Lo oración fervorosa y sentida por los muertos de la guerra y el impulso ardoroso del alma de Navarra, serán latidos fuertes que han de palpitar en el fondo de este gran concierto, tan cuidadosamente preparado por tan eminente sociedad coral.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

C. MONTOYA OIDO, GARGANTA, NARIZ DEL INSTITUTO RUBIO ESTACION, 5. TELEFONO 21-26 CONSULTA EN HARO HOTEL SAVOY, LOS MARTES

Mz. de Salinas Vara de Rey, 13 Teléfono, 1475 ENFERMEDADES DEL CORAZON RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFO

...Juventud Española...

España, como quiso el Ausente y como manda la sangre de tantos mártires inmolados por su causa, por boca del Caudillo, es un Estado Nacional-Sindicalista. Hay que educar, por lo tanto, a la Juventud al estilo Nacional-Sindicalista.

...Juventud... Esencia de la vida, primavera del hombre, cantera inagotable de donde se extraen las grandezas de los pueblos y el empuje de las razas. ...España...

Nombre sublime, magnífico, evocador de imperios y grandezas tradicionales, filón donde se encuentra materia suficiente para llenar de glorias y grandezas la historia de veinte siglos.

...Juventud española... Ejemplo de los pueblos y asombro de las generaciones, que conquistó con su empuje imperios para su Patria y proporcionó la dicha a Felipe II de poder decir un día que el sol no se ponía en sus dominios.

Muchas veces se ha dicho de la juventud y casi siempre por hombres ignorantes de la Historia: La juventud es arrolladora, la Juventud no piensa primero lo que después ha de hacer, le falta la experiencia de un veterano en el vida y no puede ni debe ocupar ningún cargo en el que se vislumbre la más pequeña responsabilidad, es, además, intransigente y antojadiza.

Poca razón tuvieron los que tales frases usaron, muchas veces se equivocaron al creer que la juventud no era capaz de dirigir la vida de un pueblo. ¿Quién negará que si a ese empuje viril de la juventud, se le añade una férrea disciplina, junto con los elevados ideales de la Patria, no será como en una familia, donde impera el orden y la paz de un hogar cristiano y puramente español y en el que los hijos, debido a la disciplina y enseñanzas impuestas por el padre, juntamente con la sana alegría del vivir y la tranquilidad del que cumple bien, son capaces de cualquier sacrificio y heroísmo por grandes que estos sean para salvaguardar el honor y la tranquilidad de la madre?

En el caso de la gran familia de la Patria Española, aquellos hijos están representados por la juventud, que es la esencia de los pueblos y más de aquellos que, como el español, están reservados para las grandes empresas; el padre, es el jefe de la nación, es el Caudillo de la Patria Española, siempre alegre y sonriente con esa sonrisa propia de él, pero inflexible en la disciplina, en esa disciplina militar, donde todos comparten los rigores del mando y la satisfacción del deber cumplido y esa madre abnegada y heroica que todo lo sacrifica por el bien de sus hijos, que todo

lo da porque nada le falte, es la Patria, España.

En estos sublimes momentos los campos dorados de España se tificen de sangre, sangre de jóvenes valientes que no dudaron nada al darla porque sabían que así la salvaban y que vuelve a rejuvenecer la bandera española, cinco años ultrajada por aquellos que llamándose hijos suyos se habían entregado al vicio de una política rastroera que había llegado a ponerla al borde de la perdición.

Hay que enseñar a la juventud al estilo de la Patria, al estilo austero y sencillo, pero alegre y grandioso Nacional-Sindicalista, de aquella manera que enseñó el Ausente, hay que hacerle comprender que la sangre de los caídos es la que manda y que la juventud como componente de la gran familia hispana y hermana de los que tuvieron el privilegio de formar ya en Guardia Inmortal de los Luceros, tiene que obedecer el mandato y rellenar aquí en la tierra el hueco que ellos dejaron y que vean que el camino que ellos trazaron con sangre generosa será fielmente guardado y seguido por los que aquí quedaron.

La España imperial reclama esto y, por lo tanto, se tiene que formar a la Juventud, ante todo, libre de la pesadilla pasada, es decir, sin odios, ni rencores, sin lucha de clases, en una palabra, sin una política vil que ha imperado durante cinco años y sólo propia de quienes creyendo a España una joya de no menos valor, pretendían venderla a los mercaderes masones y judíos, inducidos por el poder satánico de Moscú, sin acordarse siquiera que España, con veinte siglos de grandezas y alta al viento su bandera en manos del joven y viril Nacional-Sindicalista, no podría ser nunca colonia de una nación extranjera y menos de la que es escarnio y vilipendio de una civilización.

Hay que llevar a la juventud por derroteros de gloria para que el amanecer glorioso de España, que ya se vislumbra en el horizonte — es el de una nación fuerte e imperial, con paz en su interior y trabajo para todos y que más allá de sus fronteras esté su nombre defendido por las puntas de sus bayonetas en manos de su juventud y por la elocuencia de sus cañones y entonces, sólo entonces tendremos lo que queríamos antes, "Un paraíso difícil, Ejército implacable, en el que no se descaense jamás y que tenga junto a las jambas de sus puertas ángeles con espadas."

Todo por la Patria.

Saludo a Franco: "¡Arriba España!" JOSE LUIS UBAGO (P. y P. de F. E. T. y de las JONS (Flechas). Logroño, 10 de julio de 1937

DE VARIAS EMISORAS

PARIS.— El impetuoso avance del Ejército Nacional por la provincia de Santander y la depreciación del franco francés por tener en Francia su casi único mercado, ha producido últimamente una nueva y tremenda depreciación en la peseta roja.

El día 9 de julio cien pesetas rojas valían tan solo 46 francos, teniendo en cuenta que estos, a su vez, han perdido un 16 por ciento de su valor.

SAN JUAN DE LUZ.— Refugiados americanos que han llegado a esta ciudad desde Santander han manifestado al cónsul yanqui que aquella población y sus alrededores se hallan en una situación angustiosa por falta de víveres.

También declararon que el mando militar de Santander esperaba la llegada de nuevo material británico.

PARIS.— En un discurso pronunciado en Escocia ha dicho el ministro del Gobierno inglés Mr. Brown que la efervescencia que existe en Europa se debe a la actuación disolvente de los partidos de izquierda.

Añadió que en Inglaterra hay demasiados excombatientes de la gran guerra, para que la nación piense en una conflagración.

ROMA.— Lansburg ha visitado nuevamente a Mussolini. A su salida ha manifestado que está convencido que Italia quiere la paz. También indicó que el Duce está dispuesto a asistir a una conferencia en la que se discu-

tan las cuestiones económicas, financieras y territoriales, conferencia que ha de ser cuidadosamente preparada y antes de la cual deben discutirse minuciosamente las cuestiones, para que no fracase como la de 1932

Respecto a los armamentos, Mussolini es partidario de la limitación y no del desarme.

Con relación a la cuestión española está convencido de que Italia no tiene ninguna aspiración y que mantendrá la integridad territorial de España y sus colonias.

LONDRES.— Esta tarde a las 8'15 el embajador de Francia entregó en el Foreign Office, a Lord Pilmouth la comunicación de su Gobierno, retirando a los observadores neutrales en la frontera francesa las facilidades para que efectúen el control.

TARBES.— El coronel Lunn, jefe del control en la frontera francesa ha tomado todas las disposiciones para que el martes al mediodía, caso de que cesé el control, los observadores se concentren en las localidades del interior que han señalado.

VALENCIA.— Esta madrugada, a las cuatro sonó la señal de alarma, debido a que el "Canarias" llegó a la boca del puerto persiguiendo a un destructor rojo. Los compañeros de este protegieron su anclaje.

A las seis nuevamente sonó la alarma, debido a que nuevamente se apro-

En la inauguración de la Basílica de Santa Teresa

El Papa impetra del Altísimo un poco de tranquilidad en el orden y la paz del mundo

LISEUX.— El Cardenal Pacelli, secretario de la Santa Sede y delegado Pontificio en las fiestas de Santa Teresita del Niño Jesús, ha inaugurado la Basílica dedicada a la Santa, en medio de un entusiasmo indescriptible.

Cincuenta mil fieles han asistido a la ceremonia, que fué presidida, además de por el Legado Pontificio, por cinco Cardenales y treinta Arzobispos y Obispos.

El pueblo de Lisieux ha estado animadísimo, apareciendo numerosas banderas pontificias y nacionales.

Durante la ceremonia, el Papa ha pronunciado desde su residencia pontificia una alocución que ha sido radiada y difundida por medio de potentes altavoces.

El tema ha sido el de Santa Teresita y la alocución fué escuchada por la multitud con un respeto y silencio emocionantes.

El Santo Padre, con voz lenta y baja, dijo:

"Rogad por Nos, cuya responsabilidad es tan grande y cuya rendición de cuentas se halla tan próxima.

Roguemos a nuestro Dios, creador que es del Universo, dueño del Cielo y de la Tierra, de las gentes y de las naciones, a fin de que conceda un poco de tranquilidad en el orden y en

la paz del mundo, tan angustiado en estos momentos por las tristezas del tiempo presente y el porvenir. Rogueminero derecho, es decir, al arrepentimiento y a la garantía de la justicia y de la caridad hacia los desheredados, que son los más necesitados por ser los que más sufren.

Roguemos, hijos bien amados, a fin de que el Divino Rey del Tabernáculo, que ha creado nuestras vidas y dado por ellas su sangre preciosa, se digne atraerlos y hacer de ellos para siempre buenos cristianos que aspiren a alcanzar las celestiales regiones donde se goza de morar en ellas con todas sus bendiciones.

En estos momentos descienda sobre vosotros todos y cada uno esta bendición que os envía nuestro Viejo Padre, al que con vuestras oraciones habéis vuelto al camino de la vida por una nueva etapa, hasta cuando sólo Dios sabe, y la bendición del Vicario de Jesucristo."

La multitud, emocionada por estas últimas palabras, cayó postrada de rodillas.

El Cardenal Pacelli pronunció a su vez una emocionada alocución, en la que se refirió a las persecuciones religiosas y a las violencias revolucionarias.

ximó el "Canarias", que más tarde hizo rumbo a altar mar.

LONDRES.— Esta tarde visitó Alvarez del Vayo a Eden. En los medios políticos se dice que dicha visita tiene carácter particular.

Del Vayo que partirá mañana para París ha efectuado diversas visitas.

LONDRES.— La Agencia Reuter informa que las autoridades marxistas del frente de Madrid han prohibido a los corresponsales extranjeros hacer su información en las proximidades de los campos de batalla.

SEVILLA.— Ha sido aprobada por la superioridad la sentencia recaída contra el tristemente célebre jefe de la ópera madrileña, García Atadell y sus dos cómplices.

La sentencia sancionada es de acuerdo con la petición fiscal, o sea condenando a García Atadell a la pena de muerte en garrote vil, y a sus compañeros, a las penas ya conocidas.

SEVILLA.— Se ha celebrado el sorteo de la Lotería con el siguiente resultado:

El primer premio de 60.000 pesetas ha correspondido al número 7.021 (vendido en Sevilla); el segundo, de veinte mil, al número 4.731, vendido en Burgos y León; el tercero, de diez mil pesetas, al 9.178, vendido en Zafra.

Los premios de dos mil pesetas han correspondido a los números 1.831, 3.384 y 3.394.

FRENTE DE MADRID.— Se ha confirmado que el comisario político inglés que mandaba la brigada anglo-española y que a la vez era miembro del partido comunista inglés, ha muerto en combate, y que también ha muerto el comisario de la brigada internacional que operaba al lado de la rusa. Este último era yugoeslavo.

Ambos han muerto en el sector de Brunete, donde las fuerzas nacionales están haciendo una verdadera carnicería entre los internacionales.

SANTA CLARA (COLOMBIA).— Con fecha 9 de junio firmó y publicóse un manifiesto por los estudiantes de la Universidad de Santa Clara, expresando su solidaridad fraterna con la Universidad de Salamanca y para todos los estudiantes españoles ya nuestro ferviente voto por el triunfo del derecho y de la civilización.

De todas las Facultades de Colombia siguen llegando a la Universidad de Santa Clara plegos con millares de firmas, exteriorizando gran simpatía por la causa de la España Nacional.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Dr. Enciso Briñas Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París G. G. Baquero Oculista Exalumno del Hospital de Valdecañal Once de Junio, 18, entr. TEL. 1468

El representante de Valdemoro señor Marrodán y Garcés de los Fayos, se despide de nosotros

En visita de despedida nos distinguió ayer con su presencia en la Redacción nuestro amigo y paisano, don José Marrodán y Garcés de los Fayos, gestor del Ayuntamiento de Valdemoro, por el cual vino hace unos días comisionado para patentizar la gratitud de aquella localidad hacia Logroño y su provincia, ante el rasgo por ésta tenido de convertirse en Madrina del sufrido pueblo madrileño.

Doblemente grata ha sido la estancia del señor Marrodán entre nosotros. Para él, por la satisfacción inigualable de convivir con sus paisanos, de los que hacía muchos años se hallaba alejado y para nosotros, al brindarnos ocasión de renovar viejos afectos y acrecentarlos con el recuerdo del pasado y las esperanzas del porvenir.

Pero sobre estas satisfacciones nuevas tras el paisanaje, el viaje del señor Marrodán y Garcés de los Fayos, encerraba, por su carácter oficial, un aspecto de patriotismo que, bien interpretado, no sabemos en quién será mayor el contento producido: si en el delegado del Consejo de Valdemoro o en quienes han recibido la expresión de agradecimiento de que era portador.

El señor Marrodán, con una actividad que es la mejor prueba del acierto de su designación, ha cumplimentado su plausible misión en las esferas oficiales, entidades particulares y cuantos centros locales significaban una segura aportación de éxito al resultado de su gestión, y, ahora, al regresar a su habitual residencia, puede hacerlo con la satisfacción inmensa de augurar, con la certeza que en sí lleva la palabra riojana, a sus convecinos, que en todas partes la acogida tendrá ha sido, más que afectuosa, de verdadero cariño, atendidos, en todas sus pretensiones y garantizándosele que, en su día, la Rioja rendirá a su condición de Madrina de Valdemoro el tributo de generosidad a que son acreedores sus vecinos, tanto como compensación a los sufrimientos pasados durante su dominio por las hordas marxistas, cuanto como demostración de que en la provincia riojana arraiga un profundo patriotismo, pronto a hermanar con todos aquellos que sientan tal condición, de la que tan elevadas pruebas dan dado Valdemoro con los valientes soldados riojanos que en aquellas distantes tierras defendieron con tanto heroísmo el honor de la verdadera España.

Lleve, pues, el señor Marrodán a sus lares la garantía de que la Rioja, hidalga siempre — y él como riojano lo sabe mejor que nadie — ha de serlo también en esta ocasión, ofreciendo a los habitantes un auxilio, cuya cuantía es lo de menos, ya que su verdadera significación ha de llevarla la sinceridad y cariño con que ha de hacerse.

Es el encargo que al querido paisano y amigo don José Marrodán damos para sus convecinos de Valdemoro, a la vez que le deseamos un feliz retorno a su segunda patria chica.

El 17 de julio "tercera aparición" de el mundo

UNA INFORMACION SENSACIONAL

LAS ANDANZAS DE NEGRIN Y GIRAL EN PARIS

Coaccionaron a los socialistas franceses y belgas para que sus gobiernos no reconozcan la beligerancia al de Franco

Negrin, presidente del gobierno rojo y epiléptico, llegó en avión a París el día 2 por la mañana. El día anterior llegaron el ministro rojo Giral y el subsecretario de Justicia, y también granuja, Mariano Ansó. Hemos logrado una información completa de sus andanzas. Giral y Ansó se alojaron con nombre supuesto en el hotel Gorge y poco después Giral conferenció con el ministro de Negocios Extranjeros, Delbos, y con el presidente Chautemps, a los que propuso la conveniencia de llamar a Negrin. Así se acordó. Negrin llegó a París el día 2, como presidente del Consejo y como delegado del partido socialista español, con poderes absolutos. Su primera entrevista fué con Pertinax, redactor de cuestiones diplomáticas de "L' Echo de Paris", persona muy asequible a las razones económicas. Conferenció después con Leon Rollin, inspector general en América de la Agencia Havas. Rollin vivió muchos años en España como redactor de "Le Temps", y durante la Dictadura intervino como espía en las conspiraciones, según se averiguó más tarde, al servicio de una organización extranjera. Al día siguiente de estas entrevistas "L' Echo de Paris" publicaba una crónica de Pertinax, según había sido cotizada. Recibió también a unos periodistas ingleses. La entrevista había sido planeada por Eugenio Sammarx, trapisondista catalán muy conocido por sus chanzas y estafas. Acabado este visiteo, se trasladaron al domicilio de León Blum, Boulevard Mon Parnasse, Negrin, Giral y Ansó. Allí encontraron una representación parlamentaria del S. F. I. O. y a Blum en persona. La conferencia duró hasta la hora de almuerzo del día 2, fecha de la llegada de Negrin. Durante el almuerzo, los delegados españoles se pusieron en contacto con una delegación del partido comunista, formada, como personas más visibles, por Thorez y Delos. Esta entrevista fué decisiva, porque los socialistas condicionaron su posición frente a Negrin a lo que hicieran los comunistas. Estos, después de haber oído a Negrin, se declararon acérrimos enemigos del reconocimiento de Franco y partidarios de continuar la guerra hasta el fin, lo que arrastró a los socialistas la conversación posterior que tuvieron con Negrin. La posición de Negrin, resumida, fué la siguiente: "Estamos frente a la posibilidad inmediata del reconocimiento del Gobierno Franco. Eso hay que evitarlo a toda costa, a base de mover todas las Internacionales socialistas; lo que hace temer el reconocimiento es la actitud de Inglaterra. Si bien trata de reconocer a Franco hay que amenazarle con una crisis del Gobierno francés y, consiguientemente, con la producción en Francia de una serie de manifestaciones de carácter social que lleguen a perturbar hasta donde sea preciso el paralelismo franco-ingles." Esto es lo que dijo Negrin y para dar más fe a sus palabras pidió una consulta con el partido laborista inglés y con el partido socialista belga.

sados meses. Reconoció así mismo que en la España roja se ha vivido bajo el terror y el saqueo, pero que su gobierno procura acabar con los desórdenes. Los ingleses quedaron satisfechos de las explicaciones dadas por Negrin y prometieron trabajar en Londres contra el reconocimiento. Acabada a altas horas de la madrugada la reunión, los delegados rojos pasaron a descansar unas horas en la mañana del día 3 y luego se reunieron, en casa de Blum, Orrorio y Galarido, Negrin, Giral y Ansó, con Chautemps y el citado Blum. Los rojos dieron cuenta a Blum del resultado de la conversación de la noche. Parece que en el curso de la conversación enmedio de la sorpresa de los rojos, Chautemps habló de la necesidad de legalizar de una vez a favor de Francia la situación del oro del Banco de España. Negrin se dio por enterado y contestó con vaguedades ideológica y antifascistas que no hicieron mella en Chautemps.

Los heridos rojos

Hospital de sangre; salas rectangulares y frescas con el olor a yodo-formo y rumor de tela almidonada. Los heridos, la vista fija en el techo, descabazan la larga siesta en la que sueñan que están vivos.

Fuera los árboles y los pájaros. Es la sala de los vencidos, la de los defensores de la mala causa, la de los que antes que en el cuerpo tuvieron heridas en el alma. Algunos de los rojos-separatistas se asombran al volver en sí de un primer letargo, son aquellos que fueron más crábulos y creyeron que más halla del honor en el que vivían había más horror y que esos soldados cuyo avance era imposible de contener eran gentes crueles animados de odio. A veces desearon la muerte.

Pero también desearon la vida y nunca tanto como cuando creyeron perderla. Ya no eran sino un cuerpo que se arrastra por la hierba verde. Los camaradas huían velozes: Llevados, no nos dejéis abandonados. Uno se detiene y responde: ¿Creéis que podemos cargarnos con los heridos? ¿Quedarnos ahí ya os rematarán los fascistas. Después en su delirio recuerdan voces, movimiento, un alivio en el dolor, algo como un sueño profundo.

Cuando abren los ojos pasa ante ellos un vuelo de tocas blancas — Hermanas de la Caridad piensan—. Entonces estamos en buenas manos; ellas saben devolver bien por mal. Ante su cama pasa una dama esbelta vestida de negro. Va de herido en herido, de sus labios fluyen palabras de ánimo y consuelo. Así deteniéndose, andando despacio, atraviesa la larga sala. Todos los ojos la siguen cautivos. Ya se ha ido y aún dura el encanto.

Alguno pregunta: ¿Hermana ¿quien era? y la hermana responde sencilla, sin detenerse en su quehacer: la esposa de Franco, del Generalísimo.

Donativos en metálico recibidos en la Alcaldía con destino a Valdemoro

EN ROPAS. — Ayuntamiento de Manzanares de Rioja, 3 sábanas, 3 almohadones, 2 toallas y una manta. Don Felipe Cacho, vecino de Logroño, una cama de hierro con barras doradas; un somier de madera, un colchón de lanas, una almohada de id., dos sábanas, una manta de lana, una funda de almohada y una toalla de ganchillo algodón.

Table with 2 columns: Donor name and amount. Includes 'EN METALICO' and 'Suma anterior, ptas. 2.368'00'.

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph París ESPECIALISTA EN RINOS Y VIAS URINARIAS. RAYOS X. LABORATORIO. Vara de Rey, 18 E. Telé. 1316.

CUADRO DE HONOR DE LOS HEROES

El "Boletín Oficial del Estado del día 10 del actual inserta las tres Ordenes siguientes de juicio contradictorio:

Terminado el juicio contradictorio con motivo de los hechos realizados por el puesto de la Guardia civil de Tociña (Sevilla), durante los días 18 al 30 de julio del pasado año y puesta de manifiesto la heroica actuación del sargento comandante de aquel don Lorenzo Vega, repeliendo la agresión de que fueron objeto por un número considerable de marxistas, que intentaban apoderarse de la Casa Cuartel, resultando muerto dicho sargento, se dispone se abra juicio contradictorio para esclarecer si la heroica actuación del mencionado sargento don Vega le hace acreedor a la Cruz Laureada de San Fernando.

Se abre juicio contradictorio para esclarecer si los hechos realizados por el alférez provisional del tercer Tabor de Regulares de Larace número 4, don Carlos García Martínez, el día 17 de junio último, en la toma de la loma de Buenavista, en la que, no obstante estar herido, continuó en su puesto, en el que halló gloriosa muerte, le hacen acreedor al ingreso en la Orden Militar de San Fernando.

También se abre juicio contradictorio para esclarecer si los hechos realizados por el comandante de Infantería don Gumersindo Zamora García, con destino en el primer regimiento mixto de Infantería de la primera brigada legionaria, el día 14 de junio próximo pasado en la Sierra Gualdamez, le hacen acreedor a la Cruz Laureada de San Fernando.

LOS QUE MUEREN POR LA PATRIA

El Teniente don Ignacio Barrenegoa Zabala

Cuantos ofrecen su vida en estas jornadas gloriosas, en que se defiende y brillantemente se impone la Santa Causa Nacional, llevan a nuestro ánimo intensa conmoción. Afirmando sinceramente que todos, incluso los anónimos cobran en nuestro emocionado espíritu categoría de héroes y que nuestro sentimiento, de brote espontáneo y cordial, es igual para todos.

Pero cuando a la tribulación por la pérdida de un joven a quien su generosidad daba derecho a la vida se une la sacudida de antiguos afectos, el dolor emboraza la pluma y las palabras escritas mal brotan y parecen que se niegan a expresar cabalmente ideas y sentimientos que quisieran verse manifestados en toda la amplitud de su cordialidad y con toda la fuerza emotiva del dolor que embarga el alma.

Estamos seguros de que en esta misma situación de espíritu se encontrarán los logroñeses todos.

Ignacio Barrenegoa Zabala llevaba en sus apellidos toda la atracción afectiva de familias muy logroñesas, muy queridas entre nosotros y en su nombre, en lo que era su yo propio, en su condición simpática, amable y complacida, una tan gran simpatía que puede asegurarse que, con ser muchas, muchísimas las personas a quienes trataba, en todas ellas contaba con un cariño tan merecido como fraternal.

La noticia de haber recibido una herida grave llegada el domingo, suscitó emoción hondísima. La de su muerte, llegada en la mañana de ayer, dolorosísima sorpresa. Con ser grave la primera el deseo daba aliento a la esperanza; pero la dolorosa realidad, pocas horas después, malogró los sinceros anhelos. Ignacio Barrenegoa había muerto. La Religión lo había acogido en su seno. La Patria lo contaba entre sus héroes, pero en el corazón de muchos quedaban mudas las fibras que harán vibrar su recuerdo, pero que ya no podrá hacer vibrar aquel afecto tan simpáticamente atractivo. Ha muerto donde él quiso que la muerte le encontrara si tal era el designio. En la primera línea de combate; en la que se desposan con la eternidad los fuertes de cuerpo y espíritu, los limpios de corazón, los que saben morir porque supieron amar, los capaces de ofrecerse a los supremos ideales con gesto romántico de la suprema generosidad. Los que lo dan todo sin pedir nada, sin esperar nada; los que aprendieron que la Patria llama al sacrificio con amor de madre y saben y sienten lo que esa solicitud impone.

Ha encontrado la muerte del héroe, la del patriota, y el bello morir que lleva al Cielo, como dijo el poeta, por la escala de un rayo de luz, y que da entrada en la mansión celeste con la frente nimbada por el laurel simbólico.

Sean para él la paz y la gloria eternas tan generosamente ganadas.

El cadáver del teniente Barrenegoa fué ayer traído a esta ciudad. Llegó como a las doce de la noche. Le daban compañía sus hermanos don María Teresa de Cabezon y el capitán de Artillería don Fernando, y sus hermanos políticos don Fidel Escolar, propietario del Café-Restaurant de Los Dos Leones, y don Fernando Ca-

ARNEDILLO Baños - Aguas - Barros REUMATICOS. HOTEL DEL BALNEARIO Excelente trato PRECIOS MODERADOS

Cafiaspirina Contra todos los dolores

SOBRE LA REPATRIACION DE VOLUNTARIOS

Un significativo artículo de "IL POPOLO D'ITALIA"

Con fecha 1 del corriente mes de julio, "Il Popolo d'Italia", cuya alta inspiración directa es bien conocida, ha publicado un interesante artículo, bajo el título "Los voluntarios y Londres". Emplea recordando que las primeras propuestas efectivas de no intervención partieron de Italia y Alemania, en Agosto de 1936, siendo entonces rechazadas por Francia e Inglaterra porque, en homenaje a los principios, ya no tan inmorales, de sus respectivos regímenes "no tenían medios para impedir la salida de voluntarios, colectas de dinero, mítines de solidaridad, etc."

Continúa diciendo: La tercera Internacional o, mejor dicho, el Gobierno de Stalin, que repitidas veces ha exaltado públicamente la ayuda prestada en todas formas y por todos los medios a los bolcheviques de Valencia, trazó en los siguientes términos el programa de acción: Partirían de Rusia cuadros oficiales y armamento en tanto que en los países del Occidente Europeo, limítrofes de España, se alistarian todos los antifascistas para constituir de este modo brigadas internacionales a las órdenes de Jefes Rusos. El carácter que desde el principio los rusos dieron a la lucha fué claro y proclamado sin ambages: Se trataba de aplastar al fascismo. Examinense las colecciones de los periódicos antifascistas de Europa, y no se tendrá duda alguna acerca del particular. Se calcula que en el segundo semestre de 1936, el número de voluntarios que de todas partes de Europa y, sobre todo, de Francia, han ido a España, no es inferior al de 50.000. Unicamente empezaron a partir los primeros voluntarios italianos para España hacia fines del año último. Habida cuenta de la importancia, tanto española como internacional, que adquirió la guerra de España, las Camisas Negras no podían quedar indiferentes. Incluso si Franco no hubiese tenido necesidad de hombres, era necesario darle una prueba de solidaridad y salir al campo a luchar contra el antifascismo. Fueron los rusos los que dieron a la guerra civil española el carácter de una guerra europea de doctrinas. No recoger el guante de desafío, hubiera sido suicida.

Añade que, ello no obstante, desde que el Comité de No Intervención de Londres adoptó el acuerdo de prohibir la salida de voluntarios, Italia lo ha respetado escrupulosamente, mientras que es notorio que Marsella sigue siendo el centro base de reclutamiento para los rojos, y existen otros muchos en Francia que operan bajo absoluta tranquilidad bajo el ojo, más que benévolo, protector de la policía del Frente Popular. "Y ahora—sigue diciendo—en tanto no se consiga impedir el continuo paso de voluntarios de Francia a España, se pretende repatriar a los que ya están en España. ¿Por qué?"

Ahora bien; antes de que los miembros londinenses del Comité de No In-

tervención impongan a sus respectivos cerebros una severa, si que también agotadora destilación a través de los alambiques de los procedimientos y de los eventuales controles, nosotros les decimos—por vía de advertencia— que la repatriación de los voluntarios extranjeros está rodeada de tales complicaciones, que se puede decir que es casi imposible. ¿Quién tiene poder, por ejemplo, de llamar a toda la turba de expatriados italianos, franceses, suizos, judíos sin patria, que están fuera de la acción de no importa qué Gobierno? Por lo que respecta a voluntarios italianos, como no fueron mandados por el Gobierno, éste no tiene medios de llamarlos. A partir del día que desembarcaron en España y se encuadraron en las fuerzas nacionales españolas, automáticamente se pusieron bajo la dependencia de Franco, y solo el Generalísimo español, antes o después de la victoria, puede exonerarlos de la obligación que contrajeron, el Gobierno italiano no lo puede hacer, y desde ahora declara que no lo hará.

Por otra parte, ya es hora de decir que la No Intervención inglesa es una fábula en la que solo creen los incautos. La realidad es que han salido de la Gran Bretaña voluntarios, oficiales y soldados; han partido de la Gran Bretaña armas, aeroplanos y municiones; han sido llevadas a cabo suscripciones públicas que, dicho sea de paso, no han dado un brillante resultado; se ha desencadenado por toda la Gran Bretaña una intensa actividad propagandista y epológica a favor de los bolcheviques de Valencia, con la adhesión de diputados, y de altas personalidades religiosas y políticas; la misma evacuación de las poblaciones civiles, primero de Bilbao y ahora en Santander, ¿quién es, bajo la vergonzosa forma de parra humanitaria, sino una hoja de intervención directa de la Gran Bretaña a favor de los rojos españoles, a los cuales facilita la resistencia militar?

Para dar a la proposición inglesa todo su valor, en lo que se refiere a los voluntarios basta detenerse a pensar que la tal repatriación es pedida a gritos por Valencia y por Moscú. De aquí que se pueda deducir que favorece única y exclusivamente a los rojos.

Para terminar, nosotros afirmamos que todo lo que se podía hacer para dar a la victoria de los bolcheviques de Valencia ha hecho por Francia e Inglaterra añadiendo que de parte de Italia y Alemania se ha hecho todo lo que se podía hacer para aislar el incendio español. La última palabra, la decisiva, la tiene el cañón. Una nueva grande España está resurgiendo de la sangre y de las ruinas. La tentativa bolchevique de invasión del Mediterráneo ha fracasado. La profecía de Lenin no se ha confirmado.

El suceso es de una excepcional importancia para las consecuencias anti-bolcheviques de la Civilización Europea."

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" inserta en su número de hoy entre otras las siguientes disposiciones:

Secretaría de Guerra.— Orden.— Firma de Documentos.— Para el uso de la estampilla en la firma de documentos se tendrá muy presente lo expuesto sobre este particular, no debiendo emplearla quien no esté autorizado para ello. Tampoco ha de cobrarse en olvido la Orden del 13 de Enero (B.O. N.º 37) en lo referente a la obligación de firmar con letra legible, lamentando verme en la necesidad de repetir estas disposiciones, pues la reiteración de las órdenes revela siempre una desobediencia por parte de quienes están en el deber de cumplirlas, y la obediencia es en el Ejército una virtud tan importante y necesaria como el valor.

Habilitaciones.— El artículo segundo de la Orden de 23 de Noviembre de 1936 (B. O. N.º 39) relativa a las habilitaciones para ejercer mandos de categoría superior, se amplía en el sentido de que pueda habilitarse para teniente a los alféreces cuando en una unidad no haya más que oficiales de este empleo y uno de ellos se haya de encargar del mando de la misma.

Ascensos.— Se asciende al empleo de teniente de complemento de Infantería a don Máximo Delgado Oñate y don Siro Ruiz de la Torre, del Regimiento de Infantería de Bailén.

Orden disponiendo que todas las personas adictas al Movimiento Nacional que, procedentes del campo enemigo se presentaren para su entrada en nuestro territorio, bien por la frontera o puertos o por los frentes de batalla, con billetes sin estampillar, vendrán obligadas a declarar y entregar en las respectivas oficinas de Aduanas por donde entren o ante los jefes de las columnas correspondientes, según los casos, todos los billetes de que sean portadores en unión de una declaración jurada y detallada de los mismos, en que se haga constar la personal pertenencia y legítima posesión de ellos, e indicaciones del lugar de donde proceden, con una instancia solicitando el cambio.

Los que no cumplan esta disposición serán condenados y juzgados como reos del delito de contrabando, con arreglo al decreto número 30.

Realizadas las correspondientes averiguaciones sobre identificación de los tenedores con el Movimiento Nacional, Salvador de España, las Aduanas o

jefes de las columnas darán un resguardo de entrada, deduciendo 240 pesetas por persona que se permitirá lleve consigo cada interesado, facilitándole para ello una guía o autorización, según los casos, para su cambio por nuevos billetes en la sucursal del Banco de España que ellos designen.

El plan criminal del Komintern en Portugal

LISBOA.—Se ha descubierto por numerosos documentos encontrados por la Policía el vasto plan criminal que el Komintern había planeado para sovietizar a Portugal. El plan comenzaba por el asesinato del Ilustre señor Oliveira Salazar. El momento de confusión siguiente sería aprovechado por Moscú para organizar la revolución.

Estos intentos revolucionarios han tenido tres etapas, según demuestra claramente el diario "Noticias", que son: el intento de revuelta en la Marina portuguesa, la explosión de varias bombas y el atentado contra el presidente.

El periódico dice que hay que hacer frente al traidor enemigo, incluso con las armas.

La trágica situación de Santander

SANTANDER.— Los más destacados criminales de la organización comunista de Santander se han marchado a Francia en barcos ingleses y franceses. El día 3 de la actual desembarcaron en el puerto francés de Pauillac 40 armeros vascos que se dirigieron a Valencia. En el mismo barco llegaron numerosos dirigentes separatistas con gran número de alhejas procedentes de los vascos.

En la estación de Burdeos las mujeres españolas, refugiadas armaron un formidable escándalo contra un dirigente separatista, llamándole ladrón y asesino. Tuvo que intervenir la policía.

La situación de Santander es angustiosa. La sociedad de las calles es increíble y se presenta el tifus con caracteres alarmantes.

Muchos de los refugiados vascos, por no tener cabida en los cineas, paseos y casas particulares, duermen en los pasos y comen únicamente pan y queso.

PIDA USTED COÑAC ANTIQUARY BLAZQUEZ, 1880

Las charlas del general Queipo de Llano

La del domingo

En la charla pronunciada por el general en la noche de domingo comenzó refiriéndose a la actitud del Gobierno francés...

co con motivo de la toma de Bilbao. Dicen los periódicos de extrema izquierda que trata de soliviantar a las naciones por las amenazas que encierra.

Yo he de confesar—agrega—que no conozco la nota ni he hablado con nadie de ella. Pero me figuro y lo encuentro muy natural, lo que ha dicho.

Eso es, seguramente, lo que quiere decir el Generalísimo Franco, y en verdad que nadie podrá negar que le sobra razón.

La de ayer

Empezó el general "La Charla" de anoche dando cuenta de haber asistido por la tarde a Alcalá del Río, donde se había inaugurado un trozo de carretera...

Por esta razón dijo que no había podido leer las noticias de la Radio, ni enterarse de los asuntos extranjeros, y sólo había visto los partes oficiales...

Como veis, no falta un detalle. Así se reseñan las operaciones. Claro que como en el mismo parte dan cuenta de que el noveno cuerpo de ejército había rechazado un violento ataque...

Y es que el comunismo está llamado a desaparecer. Hasta aquellos que lo ayudaron en sus primeros tiempos...

La justicia está organizada en la zona roja de tal manera que será difícil que nadie pueda escapar a sus manos. Allí no haría falta hacer los asesinatos en masa.

Desde su juventud es muy conocido de la Policía pues destacó por sus audaces estafas. El día de febrero de 1927 el jefe de Policía de Montevideo, solicitó antecedentes de este sujeto por falsificación de firma y estufa.

En sus andanzas fué ayudado por su hermano. Con este historial será difícil que se le escapen las cosas. La Prensa sigue hablando del Comité de No Intervención y se insiste sobre la nota del Generalísimo Franco...

Finalmente dió lectura a un suelto del "Manchester Guardian", en el que afirma que el General Franco y su satélite Queipo de Llano niegan la existencia de voluntarios en España, mientras... El "Manchester Guardian" y todos cuantos lo componen son unos embusteros y cínicos...

Al levantarse a hablar el cap del ejército le centro, Sebastián Pozas, fué saludada con el Himno de Riego y comenzó: "Comaradas, yo os saludo (supongo que lo haría con el brazo extendido, aunque pueda ser que no se atreviera) en nombre de aquellos camaradas que luchan en el frente para liberar a la Patria y al mundo entero del fascismo y de la barbarie".

Entre los actos a celebrar en conmemoración del primer aniversario de la iniciación del Glorioso Movimiento Nacional, el día 17 del actual se efectuará la visita oficial a los hospitales de la plaza, llevando a los heridos y convalecientes tabaco u obsequios con los que puedan festejar la fecha gloriosa.

Después de unas sardanas habló "and Companys" en catalán. (Unos minutos de ruido fuerte nos impide escuchar lo que el general dice. Cuando se oye de nuevo hablaba de)... Villanueva del Pardillo, donde nuestras fuerzas resisten heroicamente todo lo que hace falta.

Hay también un detalle gracioso. Lo mismo que cuando el Cerro del Águila mi amigo Mijaja había invitado a personalidades del campo marxista para que presenciaron la toma del Cerro, lo mismo don Inda había llevado ahora sesenta invitados hasta cerca de las líneas avanzadas para que presenciaron la terrible catástrofe, pero sin duda don Inda no quedó muy satisfecho y ha salido inmediatamente para Valencia, donde ha dicho al Consejo, nada menos que es indispensable relevar a Mijaja.

Desde Burgos se ha dirigido a Vifinca ambulancia Renault, de cuatro camillas, dotadas de un botiquín completo, cuyo valor es también de unos 50.000 francos. Los fondos necesarios han sido reunidos en una suscripción abierta al efecto, la cual continúa, con excelentes resultados, por lo cual las entregas actuales son únicamente un comienzo de importantes donativos que se irán haciendo a medida que la recaudación lo permita.

Dada lectura a la lista de donativos se despidió hasta mañana. F. E. T. Y DE LAS JONS Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Entre los actos a celebrar en conmemoración del primer aniversario de la iniciación del Glorioso Movimiento Nacional, el día 17 del actual se efectuará la visita oficial a los hospitales de la plaza, llevando a los heridos y convalecientes tabaco u obsequios con los que puedan festejar la fecha gloriosa.

Esta Delegación espera de todos que cooperen a la obra, enviando a sus oficinas, Muro de la Mata, 4, cuantos obsequios en metálico o en especie quieran hacer llegar a nuestros bravos combatientes.

Donativos recibidos por los frentes: Don Permin Maguregui ptas. 25'00 " Vicente Rodríguez Paterna 500'00 Librería de El Colegio 5'00 Don Francisco Cardena. 10'00 " Raimundo Gil 2'00 " Alejo Martínez 5'00 " Antonio Olaverrieta 5'00 " Mariano Raveza. Quevedo 50'00 " Juan José Alonso 300'00 S. M. 25'00 Doña María Jesús Tejada 200'00

GRUPO "LA AMISTAD FRANCESA" Expléndidos donativos para nuestra Sanidad Militar

Días pasados estuvo en Burgos una representación de uno de los grupos que se han constituido en Francia para testimoniar de modo palpable su adhesión a la España Nacional, siendo uno de las más importantes el llamado grupo de la Amistad Francesa.

Como detalle simpático de la expedición, señalaremos que los comisionados se apartaron de la ruta de Iruña a Burgos, para pasar por Pamplona y depositar una hermosa corona de flores sobre la tumba del Horado General Mola.

res sobre la tumba del Horado General Mola. Merced a la amabilidad y cortesía del Coronel Jefe del Hospital Militar y el Comandante jefe del cuartel de Sanidad, los comisionados franceses han podido visitar todas las dependencias, quedando admirados del orden y de la organización en ellos reinante, que declararon llegar a un grado completo de perfección.

Información sobre prisioneros y evadidos

Por la Delegación Nacional de Información sobre residentes en territorio liberado, que está adscrita a la Secretaría del Estado, ha sido designado delegado provincial en Logroño, nuestro estimado amigo don Anselmo Montaña, administrador jefe de la Fábrica de Tabacos, al cual pueden dirigirse aquellos a quienes interesa en demanda de informes sobre personas residentes en terreno liberado o que se vaya liberando, y sobre prisioneros y evadidos.

LA RIOJA hace 25 años

El ilustrado doctoral de la Colegiata de la Redonda, don Sebastián Sanz, publicó una hermosa novela titulada "La plaza social", que obtuvo un gran éxito. Falleció nuestro convecino don Manuel Valdemoros Melón, que gozaba de grandes simpatías, particularmente entre los labradores.

En Calahorra regían en el mercado los siguientes precios: peras de agua, 2 pesetas arroba; ciruela, 2'50; tomate, 1'85; alubia verde, 3'75; pimiento verde, a 0'75 el ciento y guindillas, 0'40 el ciento.

Pida el exquisito queso de nata "ZUGARRA" De venta en Ultramarinos finos

Avisos y Noticias

Al cumplirse hoy el segundo aniversario del fallecimiento de doña Cecilia Marrodán, esposa de nuestro convecino en Calahorra, don Angel Gil, enviamos, tanto a éste como a sus hijos y demás familia, nuestro sentido pésame.

POMADA CEREOL M. Gómez Cobo cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

INFERMEDADES DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X. — SOL DE ALZURA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 Once de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2272

En Fuenmayor dejó de existir ayer el anciano propietario don Manuel Novajas del Valle San Juan, padre del farmacéutico de Elciego don José. El finado contaba con el sincero afecto del vecindario en pleno, entre el que su fallecimiento ha sido sentido, y así se pondrá de manifiesto en el acto del entierro que tendrá lugar esta tarde en Fuenmayor.

L. ANGULO UNZUETA EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ Rayos Ultravioleta.—Diatermia VITORIA, 40.—Teléfono 5 MIRANDA DE EBRO

En el Boletín Oficial de esta provincia del día 10 del corriente mes se anuncia concurso para la construcción de la variante de la carretera de Lerma a la estación de San Asensio, afectada por el embalse del Pantano de Mansilla, siendo el presupuesto de contrata de un millón quinientas noventa y dos mil pesetas con dieciocho céntimos, siendo la subasta el 23 de julio del año en curso.

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL Bretón Herreros, 5, 2.º. Teléf. 17-50

D. GAYO Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.º

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

PRIMER ANIVERSARIO

Hoy, martes, día 13, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de Santiago, en Calahorra, se celebrará el funeral de CABO DE AÑO en sufragio del alma del glorioso caballero español

JOSE CALVO SOTELO

muerto vilmente en la madrugada del día 13 de julio de 1936, a cuyo acto cristiano y patriótico se ruega la asistencia, así como encomendarlo a Dios en sus oraciones. Calahorra, 6 de julio de 1937

Cuando más feliz sentiese forjando la Nueva España, a Dios Nuestro Señor fué necesario en el Reino de los Cielos. Saralegui.

El Excmo y Rvdmo. señor Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Se cita a los estudiantes del Magisterio, Segunda Enseñanza, Carreras Especiales y Universitarias y en general a todos los estudiantes de la capital, pertenezcan o no a esta Organización, para que acudan el próximo miércoles día 14, a las siete y media de la tarde, al Salón de Actos del Instituto de Segunda Enseñanza, encareciendo la puntual asistencia. El Delegado Provincial SECCION FEMENINA

Se ordena a todas las camaradas libres de servicio se presenten hoy, día 13, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, para un asunto de gran interés. La Delegada Provincial ORDEN

Por la presente se recuerda a todos los afiliados la obligación en que se encuentran de pasar por la Jefatura local (General Mola, 64), para enterarse del servicio nombrado, todos los días, de ocho a nueve de la noche. El Jefe de Bandera S. E. U.

Se ordena a los camaradas pertenecientes a este Sindicato, que posean bicicletas, que se presenten en la Jefatura (General Mola, 64), para enterarse del servicio nombrado, todos los días, de ocho a nueve de la noche. El Delegado de Deportes CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97 CORREALES, TUBOS, PISTOLERAS, oficiales milicias, flechas, baules, maletas, fundas, reparaciones. San Juan, 48, estuchista.

Ha sido aplazada hasta el día 21 la vista de la causa del Juzgado de Alfaro contra Guillermo Pasquel Rivas, por quebrantamiento de depósito que estaba anunciada para hoy.

CITACION A LOS MAESTROS

Se cita a todos los maestros nacionales y particulares para que acudan a la Inspección Provincial de Primera Enseñanza, a las cinco de la tarde de HOY, martes, encareciendo la puntual asistencia. El Inspector de Primera Enseñanza Anselmo Rodríguez

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 2. DE 11 a 1.

MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46 REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 11 y 12. (Nacimientos.— José Pérez Señudo, María Teresa Isast Isarmendi Berroel, María Toté Barricat. Defunciones.— Luciano Iturrriaga Sáez, de 71 años, de Villamediana, Dionisio Ruiz Olalde Guerrero, de 46 años, de Logroño. Matrimonios.— Epifanio Pecilla Díaz con María Hormilla Loza.

Restaurant "EL ESPOLON"

Propietario: Zacarías Bezares PROXIMA APERTURA Marqués de Vallejo, 19 (junto al Espolón) Logroño. Tel. 1740

# CONTRA EL OIDIUM.--Permanganathol "ALGRY" PUEDE EMPLEARSE MEZCLADO CON EL SULFATO DE COBRE.--JUAN JOSE ALONSO.-- Logroño

## ECOS DE CALAHORRA

12 de julio

**DEL DOMINGO.**— En las primeras horas de la mañana, el ambiente fue muy agradable, si bien en las horas centrales el calor se dejó sentir bien, notándose también buena temperatura en las últimas horas de la tarde.

La banda municipal ejecutó por la mañana, en la Plaza de Quintiliano el acostumbrado concierto. Las sesiones de cine, sin duda por el calor, no se vieron muy concurridas, en cambio el paseo formado en las primeras horas de la noche en las calles Grande y Mártires, estuvo muy animado, así como las terrazas de bares y casinos.

**AURORA EXTRAORDINARIA.**— Para dar mayor solemnidad al día de la Virgen del Carmen, tan venerada en esta ciudad, el "Coro de la Aurora" ha dispuesto celebrar en la madrugada del día 16 de los corrientes los actos siguientes:

Primero.—Salida del Coro a las tres y media, de la Casa Santa, haciendo el recorrido acostumbrado, cantando una aurora extraordinaria.

Segundo.—A las cuatro y media partirá de la capilla citada la procesión del Rosario de la Aurora, recorriendo las calles Grande, Mártires, paseo de Canalejas, Medavilla, para llegar a la iglesia de P.P. Carmelitas, donde se celebrará la misa a las cinco de la mañana.

No dudamos que dichos actos han de verse muy concurridos, por la fe que se siente a la Virgen del Carmelo.

**VIAJE DE NOVIOS.**— En viaje de luna de miel llegaron ayer a esta ciudad el teniente de Artillería, de complemento, don Manuel Adán Gutiérrez y su bella esposa, para pasar unos días al lado de sus padres los señores Adán (don Rafael), apoderado de la entidad bancaria "Moreno y Compañía", y doña Zoa y demás familia. Bienvenidos.—A. GH.

## DE ALFARO

12 de julio.

**FESTIVAL BENEFICO.**— El matador de toros Jaime Noain, que como es sabido, el próximo domingo tiene que torear la corrida de Beneficencia en Zaragoza, se puso al habla con el acreditado ganadero de esta localidad, don Nicasio Casas y ambos, con las autoridades para ver la forma en que Noain se entrenará en la plaza de toros de esta localidad, poniendo la entrada a un precio módico para que lo que se recaude lo dediquen a las fuerzas del Ejército y las Milicias Nacionales.

Primariamente el gran matador de toros, toreó como él sabe a ocho novillas que dieron su juego, y todo la tarde fué de incesante ovación del público.

Seguidamente se lanzaron al ruedo, en espera de que saliesen las becerras un gran número de Pelayos y Flechas, que se sintieron toreros, y el público pasó un rato de risa.

Un buen grupo de señoritas de Falange y Margaritas salieron al ruedo, no a torear como creíamos, sino que en unión del buen Noain realizaron una colecta, en la que recogieron setenta y siete pesetas con cuarenta céntimos.

Como final del acto, se lidiaron dos bravas vacas del mismo ganadero, a las que salieron muchos toreros improvisados y así se pasó la tarde hasta las nueve y media, en que, la noche avanzada y hubo que despejar.

También para animar y que el espectáculo resultase como una corrida formal, estuvo la banda municipal, que interpretó varios pasodobles durante la corrida.

Lo recaudado en este festival ascendió a la suma de mil setenta y cinco pesetas con setenta y cinco céntimos, pues todo el que entró en la plaza tuvo que hacerlo con la correspondiente entrada, razón por la que hacía muchísimos tiempos que en corrida benéfica no se había obtenido tan limpio resultado como en esta.

Teodoro Moreno.

## Sección de Arnedo

ARNEDILLO, 12

Tenemos un tiempo magnífico, con ello, la siega ha dado comienzo en los trigos, que desde luego, según los labradores, la cosecha va a ser corta.

También en el balneario se deja sentir el buen tiempo, pues los bañistas son varios los que nos visitan.

**VIAJEROS.**— De Brieña de Cameros ha venido apasar unos días, el secretario de dicho pueblo, que lo fué durante mucho años en este ayuntamiento.

Como cuenta en esta con muchos familiares y amigos, los ha de pasar muy entretenido. De Calahorra don Vidal Escalona y su señora, importante almacenera de carbones.

De realizar ejercicios del Seminario de la capital, nuestro párroco don Félix Sada. De San Sebastián, don Pablo Bejarán, que cuenta con varias su-

curales de comercio en la capital guipuzcoana, acompañándole su intimo don Florencio de Pablo que ha adquirido en esta unos terrenos donde piensa edificar.

Del mismo sitio don Manuel Roquet y don Vicente Jiménez, después de pasar una temporada en asuntos particulares.

De Bilbao doña Carmen Isasi, que fué con el fin de enterarse en el estado que había quedado los propios que poseían en la capital vizcaína, habiendo sufrido estos la suerte que no había que esperar.

De Logroño a tomar las aguas, nuestro amigo don Alejandro Anguiano.

## SECCION DE NAJERA

NAJERA, 12

**PROXIMA BODA.**— José Ibeas se nos casa; ¿que quién es Ibeas? Un joven comerciante de ultramarinos de Bilbao, el cual pudo escapar del infierno rojo y venir a esta, en donde tanto se le quiere, y antes de marchar a la capital vizcaína ha querido él también demostrarnos el cariño que nos profesamos, invitando a una peña de amigos a una cena en la hermosa huerta llamada de Zabaleta, como despedida de soltero.

La cena fué a la americana pero con chaqueta, porque la tarde fué fría a pesar de que el rico vino del dueño del hotel "Campana", Victoriano Pascual, nos confortaba y se estaba bien debajo de los árboles frutales, el pie de una fresca y cristalina fuente, y la estancia se hacía más grata prolongándose la reunión hasta el anochecer.

El popular Paraguayo, pelotari de fama, condimentó el ágape que fué sabrosísimo concurriendo entre otros el capitán de aviación don Manuel Raffales; teniente de la Guardia civil don Indalecio Peña; los hermanos Germán y Salvador Bajo; Samuel Ojeda; Parrara; Pedro Domingo y el dueño del bar "La mona", el cual nos sirvió un exquisito café, licores y cigarrillos, terminada tan amena reunión haciendo votos por que Ibeas sea feliz en su nuevo estado.

**DEL DOMINGO.**— Un día caluroso y a ratos fresco, apropiado para el viñedo, el cual está como nunca de bueno y de adelantado.

Por las faenas de la recolección que tanto pesan sobre el labrador, el concierto celebrado en el paseo estuvo poco concurrido, hasta eso del anochecer, que comenzó a bajar gente del pueblo de Trileo en donde se jugó otro partido de pelota, desafío entre el "Gato Rojo" y un tal "Manolo", de Logroño, para César y el Barbero de Baños, que fué soso y aburrido, porque Manolo no ayudó a su compañero, motivo por el cual los de Baños jugaron a placer ganando el partido.

Nosotros suponíamos más jugador a Manolo que al Rojo pero no fué así y la soba que el Gato llevó fué grande.—Ego Sum

Salinillas de Buradón, 9 de julio de 1937.—El Alcalde Francisco Areta

**Subasta de árboles y leña de encina**

**AYUNTAMIENTO DE SALINILLAS DE BURADON**

El día 22 del actual, a las once horas, se venderán a pliego cerrado, 253 chopos y álamos, y 235 carros de leña de encina, en cuatro lotes los árboles y en otros cuatro la leña de encina.

Salinillas de Buradón, 9 de julio de 1937.—El Alcalde Francisco Areta

**BUEN NEGOCIO.**— Urgente se traspasa el Bar-Café "La Bombilla", de Haro.

**HABITACIONES.**— Se alquilan con muebles o sin amueblar y con derecho a cocina. Razón en LA RIOJA.

**SE VENDE UNA MESA DE DESPACHO,** seminueva, con cuatro sillas y sillón. Informes en LA RIOJA.

**COMPRARIA ENCICLOPEDIA** Española, completa. Diríjase a doña Rosario Garín, en Oyón (Alava).

**SE NECESITA HABITACION** sin muebles, para hombre solo. Razón, Almacenes Garrigosa.

**VACA.** Se vende con su ternera, segundo parto. Tratar con Bienvenido García en Castañares de Rioja.

**AGRICULTOR**

**M. A. P. F. R. E.** TE OUBRE LOS RIESGOS DE

**INCENDIOS**

**PEDRISCO**

**ROBO**

**ACCIDENTES DEL TRABAJO** (Obligatorio)

**INDIVIDUAL DE ACCIDENTES**

La Mutua de Seguros Agrícolas M. A. P. F. R. E. es Entidad de labradores creada, dirigida y administrada por ellos mismos.

Dirígete a las Sub-Centrales: SALAMANCA, Sol, 7.

SEVILLA, Avenida de José Antonio Primo de Rivera, núm. 16. O a las Delegaciones Provinciales o Locales.

Delegación en esta provincia, DON ENRIQUE ESTEBAN IÑIGUEZ, Bretón de los Herreros, núm. 17, segundo, izquierda.

tas generosamente ha sido donado por los actores y directores a beneficio de los Hospitales de sangre de nuestra provincia, Hospital Militar, de Requetés y de Falange.

Mil gracias a los niños de Villoslada que han sabido contribuir a aliviar los sufrimientos de nuestros heridos.

**CASA.**—Se vende en la calle de Mendizábal, núm. 5. Tratar calle del General Mola, 12, tercero, Haro.

**PLANTA DE BERZA Y DE REPO-LLO,** clase superior, se vende. Razón Camino de la Cebra, junto al jardinerío Eustaquio.

**MECANICO PARA TRILLADORA,** se ofrece. Carnicerías, núm. 2, segundo, Logroño.

**MAQUINA DE COSER,** de sastrer, en buen uso, se vende. Razón LA RIOJA

**MUJER** de 40 a 50 años, viuda y sin hijos o soltera, formal sin pretensiones, o MUCHACHA de 15 a 17 años, aunque fuera de campo, se necesita para servir a señor y niño solos. Tratar con Cipriano Pascual, en Ventrosa de la Sierra.

**CASA,** construída el año 1935, con hermosas galerías, se vende entera o por pisos. Razón en LA RIOJA.

**MAQUINAS DE COSER "SINGER",** de bobina central, se venden en General Mola, 12, tercero.

**JOVEN** de 17 años, buena letra, ortografía, conocimientos de aritmética, desea colocación, modestas pretensiones. Razón, Francisco Torres, en Montenegro de Cameros.

**PARA VERANO,** se arrienda vivienda en una casa de huerta de lujo, que dista medio kilómetro de esta villa. Diríjase a Julio Royo, en Tudellilla.

## Pérdidas

—De un reloj de pulsera, extraviado desde la calle del Marqués de San Nicolás a la casa del señor Trevijano. Se ruega su entrega en LA RIOJA, y se gratificará.

—Una cartilla militar, con unos documentos, extraviada el domingo desde la Estación del ferrocarril a la calle del General Mola. Se ruega su devolución en General Mola, 73. Zapatería de Marín.

—Una cartera conteniendo fotografías, extraviada el sábado. Se ruega su devolución en Canalejas, núm. 11, tienda.

## Subasta de árboles y leña de encina

**AYUNTAMIENTO DE SALINILLAS DE BURADON**

El día 22 del actual, a las once horas, se venderán a pliego cerrado, 253 chopos y álamos, y 235 carros de leña de encina, en cuatro lotes los árboles y en otros cuatro la leña de encina.

Salinillas de Buradón, 9 de julio de 1937.—El Alcalde Francisco Areta

**BUEN NEGOCIO.**— Urgente se traspasa el Bar-Café "La Bombilla", de Haro.

**HABITACIONES.**— Se alquilan con muebles o sin amueblar y con derecho a cocina. Razón en LA RIOJA.

**SE VENDE UNA MESA DE DESPACHO,** seminueva, con cuatro sillas y sillón. Informes en LA RIOJA.

**COMPRARIA ENCICLOPEDIA** Española, completa. Diríjase a doña Rosario Garín, en Oyón (Alava).

**SE NECESITA HABITACION** sin muebles, para hombre solo. Razón, Almacenes Garrigosa.

**VACA.** Se vende con su ternera, segundo parto. Tratar con Bienvenido García en Castañares de Rioja.

## AGRICULTOR

**M. A. P. F. R. E.** TE OUBRE LOS RIESGOS DE

**INCENDIOS**

**PEDRISCO**

**ROBO**

**ACCIDENTES DEL TRABAJO** (Obligatorio)

**INDIVIDUAL DE ACCIDENTES**

## NODRIZAS

—Se desea para criar en casa de los padres de la criatura. Diríjase a don Saturnino Herrero, en Aguilar del Río Alhama.

## BAR LA PLAYA

Si quiere usted pasarlo bien visite el BAR LA PLAYA, donde encontrará trato esmerado y excelente servicio. Hay diversos partidos de pelota todos los días y otras muchas distracciones, que encontrará usted agradables. Visítelo y se convencerá. Se sirven meriendas: avísen con anterioridad al arrendatario C. Rodríguez Cuesta.

**COMPRO MAQUINA DE ESCRIBIR** tipo oficina, moderna. Informes Elisa Fernández, Carretera del Cristo, número 11, primero.

**SE VENDEN** o cambian por carne, dos VACAS recién paridas, de segundo y tercer parto; tres CABALLERAS, dos de cinco años y una cerrada; dos CARROS de 2.500 a 3.000 kilos, y cien OVEJAS jóvenes. Cristóbal Irribarria, en Alberite. El mismo VENDE DOS CASAS con tres pisos y unas 50 fanegas de tierra de regadío y sequero.

**HIERRO** nuevo y seminuevo, CEPILLADORA nueva, MOTOR DE GASOLINA nuevo, de 4 H. P., y una PIEDRA ESMERIL, vende Vicente Murrieta, en Sesma (Navarra).

**SE VENDEN UNA YEGUA** de diez años, a toda prueba, preñada, y UNA POTRA de un año. Tratar con Felices Ortún, en Fonzaletche.

**TERNERA** de diez meses, vende Anselmo Santos, en Murillo Río Leza.

**SE VENDE PIANO** "Erard", vertical, muy bien conservado. Razón, Miguel Villanueva, 3, segundo.

**SE NECESITA** oficial o medio oficial MINEVISTA. Diríjase a Imprenta y Librería F. Broquetas, Calahorra.

**PISOS.**—Vendo dos entresuelos con jardín y baño, y un segundo, en la casa núm. 42 de la calle de Marqués de Murrieta. Razón, Murrieta, 4, cuarto, izquierda.

**SE ARRIENDA PISO** en General Mola, 58 y 60. Informes, Tienda.

**Maderas y Serrería**

**DE ANDRES VERA**

Libertad, 9 Teléfono 14-40

**FORJADORES DE HERRADURAS**

Se necesitan en el taller de Andrés Martín (Hijo), en Villar de Arnedo.

**SE ARRIENDAN DOS PISOS** en casa nueva. Razón en LA RIOJA.

**MACHACADORES.** Hay trabajo varios meses. Presentarse al Contratista, en Gómara (Soria), o Berlanga (Soria).

**PASTRANA**

TELEFONOS: 1754 y 1258

## BONITO NEGOCIO

Se traspasa Café-Bar, en Miranda de Ebro, en el sitio más céntrico. Informes F. Ramírez Andrae, Gallarza, 18, primero, Logroño.

**PISO.** Se alquila en 50 pesetas, higiénico, seis habitaciones, cocina, despensa y W. C. Transversal de Bailén, letra C.

**ALQUILO PISOS ECONOMICOS** con baño y galerías de sol. General Franco, núm. 42.

## Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24. Telf. 1996 LOGROÑO.

**HERMOSO PISO TERCERO,** con ascensor, recién decorado, bonitas vistas, muy higiénico y el máximo de comodidades, se arrienda en General Franco, 19.

## RECADERO Logroño - Bilbao

Conquistada por nuestro Glorioso Ejército la capital Vizcaína, se restablece este servicio. Los encargos se reciben en General Mola, 13, primero, don Eugenio Sáenz.

**OVEJAS.** Se venden 200, gordas, de todo diente. Tratar con Modesto Iruzueta, en Huércanos.

**SE TRASPASA LOCAL PARA COMERCIO,** sito en General Mola. Informes en LA RIOJA.

**SE ARRIENDAN:** Planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, 21; piso 3.º, todo confort, en Ponnigal (Salmerón), 8; y planta baja, con patio, en Portugal (Salmerón), 38.

## CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA

Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612

Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598'00 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza: SAN JORGE, 8.—SAN ANDRES, 14. ARMAS, 30

OPERACIONES QUE REALIZA:

IMPOSICIONES ANUALES. IMPOSICIONES SEMESTRALES. LIBRETAS ORDINARIAS. LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes). PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño: General Mola 16 (Portales)

## Servicios combinados de automóviles

Logroño-Laguardía-Vitoria

Servicio entre Logroño y Vitoria y viceversa, saliendo a las 6'30 de la mañana de su Administración, Café Bar Tivoli, Gallarza, 13, teléfono 1481



lo más práctico y moderno en maquinaria y horno de panadería.

TALLERES SIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1382 C.VILLAMEDIANA

## TRILLADORAS O TRILLOS

mecánicas, sistema curvilíneas. Se constrouyen en tres tipos. Núms. 1, 2, 3, de cuatro, cinco y siete cilindros, respectivamente. Precios muy ventajosos. Detalles, al constructor, FRAN CISCO SAENZ, en VILLAMEDIANA.

## RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS

Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licorosos. Precios ECONOMICOS. Compre vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega. VENDE LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100. JUAN G. MELON. — ALESON

## ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los Baños.

**SE VENDE, ALQUILA** o necesita socio para FABRICA DE HERRAMIENTAS DE MADERA (marca registrada), para carpinteros y ebanistas, fuerza hidráulica con su caída y una huerta con 111 árboles frutales. Tratar con Nicolás García, en Ezcaray, o con Arturo Medrano, en Haro.

**EN VILLOSLADA DE CAMEROS** se arrienda casa, con o sin muebles. Informes Victoria de Pablo, en dicho pueblo.

**SE VENDEN** una MAQUINA de hacer agua de seltz y una pasadora de tomates, una BASCULA; una ESCALERA DE CARAOL y una COCINA del 8 Herreras, 20, primero.

**OCASION.**—Se venden en Calahorra 36 maderas-pino para piso; 60 metros mosaico; tres balcones de madera; seis puertas para piso, una cocina económica y un piano. Informes, Maximiano Hurtado, Cabas, 3, Sastrería.

## MARMOLES

SE ARREGLAN DE TODA CLASE D. LOPEZ

TALLER: M. DE SAN NICOLAS, 124

**MADERA DE CHOPO** piso y tejado, propia para obras, y cañizo para las mismas, venden en Calahorra M. Rodríguez, Carpintería, frente al Hotel Espinosa. Precios especiales a los señores contratistas.—Compro también aparejos de carro de varas en buen uso

**SE VENDEN TRES CARROS** USADOS Y UNA TARTANA para lechero. General Franco, 16, Carretería.

## RETAGUARDIA

"Nuestra vanguardia es la encarnación de todas las virtudes de la raza, sublimadas en el crisis del heroísmo. Nuestra retaguardia debe ser alentadora de la vanguardia, prestandola su más agradecida asistencia y procurando imitarla dentro de nuestra situación, lo cual nos impone evitar cuanto pudiera ser molesto.

Y como estamos sujetos a las impetuosidades de la realidad, hemos de poner sumo cuidado en que ellos no lleven a nuestros actos nada que pudiera molestar y que perjudique, precisamente a lo que debemos y propugnamos defender.

Lo cual ocurre siempre que se pretende enaltecer tan solo a una parte creyendo que esto se consigue mejor deprimiendo la otra, sin tener presente que para formar ambas un todo, este sufre con ello tanto como aquellas.

No es lícito hacer propaganda a este estilo con nuestra heroica Milicia Nacional unificada con tanto acierto por nuestro invicto Caudillo, porque sus componentes silentes y defendiendo el Santo Ideal de Dios y de la Patria con el mismo entusiasmo, y es traicionar a él, quien emplee en su detrimento, ese resaca para ganar el número—fraccionario en este caso—con pérdida de coherencia, como antes se hacía.

Porque la verdadera propaganda, en retaguardia, se realiza, exaltando todos los deberes ciudadanos como las circunstancias reclaman, en el que manda realizándolo con toda justicia y en el que obedece haciéndolo a plena satisfacción, sin que nadie pueda soñar con el "río revuelto" que tanto desmoraliza.

Con esta verdadera propaganda de la retaguardia, nuestra invencible Milicia Nacional en el frente, recibiría de aquella el aire purificado de un ambiente sano de gratitud por ella creado, estimulando con alegría la grandiosa obra de su heroísmo, sin empalmar con la amargura de la esterilidad.

Todos los buenos españoles podemos ser útiles a nuestra Patria, dentro de nuestras posibilidades, que no están condicionadas ni a la juventud, ni a la revolución, ni a otras circunstancias de accidente, sino a la bondad, porque en el sentido de utilidad para la Patria, puede según los casos rendir mayor y más generosamente que el joven, el viejo, si este tiene su espíritu de más sanas energías que el de aquel, siendo verdadero revolucionario contra todo lo podrido e injusto, y un perfecto conservador de las sanas y legítimas tradiciones.

Es decir, que en retaguardia, la Milicia Nacional debe merecer respeto de todos, y por todos y especialmente por los que en ella figuran, honrarla en su totalidad sin distinciones, regímenes ni preferencias depresivas, mereciendo idénticas consideraciones y cariño la bona roja y la camisa azul que la uniforman.

No hacerlo así es sencillamente ser mal español.

VIVA ESPAÑA Y LA MILICIA NACIONAL DE SU GLORIOSO EJERCITO I.

Haro 11 de julio de 1937.

Felipe Ruiz del Castillo.

## Carta de Roma

Con el cierre de los cursos escolares ha empezado la organización de las colonias veraniegas que el fascismo ha extendido a todos los hijos del pueblo, y precisamente con el criterio de unión y fraternidad de todas las clases sociales que es la característica del régimen fascista.

Antiguamente, bajo el régimen liberal democrático solamente los hijos de las clases adineradas podían disfrutar de vacaciones en sitios adecuados, a orillas del mar o en las montañas y entre ellos existía la emulación para escoger los sitios de mayor renombre, muchas vacaciones, en lugar de responder a criterios objetivos de conveniencia y de higiene, estaban dominadas por la preocupación de lucir en balnearios de moda o por lo contrario tenían que sufrir por los apuros económicos de las familias.

Con el fascismo todas estas consideraciones secundarias, se han acabado; la organización de las colonias veraniegas de vacaciones se hace con criterios rigurosamente objetivos; la juventud es el tesoro más sagrado de la Nación, la que se cuida de ella con cariño y con inteligencia.

En las colonias fascistas no hay distinción entre los hijos del rico y del trabajador modesto; en homenaje a la doctrina del régimen ambos son considerados miembros de la misma gran familia y tratados sin ninguna diferencia.

Esta convivencia de los futuros ciudadanos en plena igualdad tiene un valor educativo muy considerable, aparte de que también encierra un valor pedagógico grande; los pequeños sueñan íntimamente y en un ambiente de plena confianza se intercambian impresiones y experiencias que dilatan el horizonte intelectual de todos, abriéndolo a la comprensión de la vida, no solamente en el estrecho círculo de la familia, sino también en el más amplio de la nación.

En estos días toda Italia aparece florida de juventud feliz y bulliciosa; largos trenes cruzan la península de norte a sur y de este a oeste llevando a los niños de Italia, los hijos de la loba, las "Bambinas", los "Avanguardistas" y las "Pequeñas Italianas" y Jóvenes Italianas" en grupos alegres al mar y a la

†  
EL SEÑOR

## D. IGNACIO BARRENENGOA ZABALA

TENIENTE DE ARTILLERIA, CON DESTINO EN LA SEGUNDA BANDERA DEL TERCIO DE AFRICA  
MURIO GLORIOSAMENTE, AL FRENTE DE SUS LEGIONARIOS, LUCHANDO POR DIOS Y POR ESPAÑA  
A LOS 25 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.

El Excmo. Sr. Gobernador militar de la Plaza; el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia; los señores Jefes, oficiales clases y tropa de la Legión y de la Guarnición de esta Plaza; su aflijida madre doña Teresa Zabala (Viuda de Barrenengoa); hermanos doña Petra, don Fernando (Capitán de Artillería), doña María Teresa y don Enrique (Alférez de Infantería); hermanos políticos don Fidel Escolar (Proprietario del Café "Los dos Leones") y don Fernando Cabezon Bergasa; sobrinos, tíos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

CONDUCCION DEL CADAVER: HOY, A LAS DIEZ MENOS CUARTO.  
IGLESIA PARROQUIAL: SANTA MARIA DE LA REDONDA.  
LA CAPILLA ARDIENTE, EN EL CUARTEL DE ARTILLERIA.  
FUNERAL Y MISA DE REQUIEM: MAÑANA, MIERCOLES, A LAS DIEZ.

Logroño, 13 de julio de 1937.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Telfos. 1754-1258

montaña para transcurrir las vacaciones fecundas que fortalecen el cuerpo y templan el espíritu.

Gran parte de la sólida unidad moral con la que se presenta la Italia fascista ante el mundo ha sido forjada en estas vacaciones colectivas de sus hijos, que han aprendido a conocerse y a apreciarse mutuamente, en lugar de hacer el juego de las fuerzas ocultas de dominación y de disgregación social desgarrándose en las estériles luchas de partidos y de banderías políticas.

A. Rimondi.

## Desde el día 15 se podrá ir a Bilbao y regresar a Logroño en el día

Desde el próximo jueves, día 5, se podrá hacer por ferrocarril el viaje de ida y vuelta de Logroño a Bilbao, sin hacer transbordos en Miranda.

Circularán desde la fecha indicada, además de los Correos los trenes siguientes:

Omnibus, núm. 821, saldrá de Logroño a las seis de la mañana, para llegar a Bilbao a las 10'15. Rápido, núm. 815, que sale de Logroño a las 19'20, llegará a Bilbao a las 22'45.

Rápido, núm. 816, saldrá de Bilbao a las ocho de la mañana, para llegar a Logroño a las 11'25.

Omnibus núm. 822, saldrá de Bilbao a las 18 horas para llegar a Logroño a las 22'30.

Es de agradecer a la Compañía del Norte por este nuevo servicio de trenes a la vez que lamentamos no haya combinación para salir de Irún por la tarde y poder llegar a Logroño, como se hacía antes a las 22'30.

## Delegación Provincial de Trabajo de Logroño

En virtud de lo dispuesto en el apartado 4.º del artículo 49 del Reglamento de 23 de Junio de 1932 para aplicación de la Ley de 13 de Mayo del mismo año, se recuerda a los patronos fabriles y comerciales la obligación en que se hallan de llevar nóminas acreditativas de los jornales y sueldos que perciben obreros y empleados, firmadas por estos.

La carencia de dichos datos será considerada como obstrucción al servicio de Inspección de Trabajo y sancionada severamente, de acuerdo con lo que sobre el particular establecen el apartado 6.º del artículo 52 y el 54 del citado Reglamento.

## LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Ayer celebró sesión extraordinaria el Pleno de nuestro Ayuntamiento, con asistencia de los concejales señores Santana, Ganzalo, Sáenz, Estefanía Valenzuela, Del Valle, Moreno, San Juan, Gómez, Esteban, Mendoza, Fernández de la Pradilla, Pardo, Rodríguez, Fernández Sáenz, Gil y Martínez Val, bajo la presidencia del alcalde don Ramón Martínez.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

### ORDEN DEL DIA

Se confirmó el acuerdo adoptado por la Comisión Permanente de adherirse a la petición del Ayuntamiento de Pamplona para solicitar de la Junta Técnica del Estado le sean concedidos al Generalísimo Franco el grado de Capitán General y las condecoraciones anejas al mismo, incluso la Cruz de San Fernando, y al General Mola, el grado de Teniente General, considerándolo muerto en acción de guerra.

Así también se confirmó el acuerdo de agradecer efusivamente al Ayuntamiento de Zaragoza su decisión de designar con el nombre de Logroño a una de las calles de la capital aragonesa.

Se dió lectura a una instancia del Liceo Logroñés en relación con el homenaje que ha de rendirse a Navarra y su petición de una subvención para atender a los gastos que han de originar la participación del Orfeón Pamplonés en dicho homenaje.

A este efecto se lee también el informe de la Comisión de festejos, por la que se propone:

Primero.—Se concede a la entidad local denominada "Liceo Logroñés", organización afecta a la milicia nacional, la cantidad de 500 pesetas, por una sola vez, y en concepto de su petición para ayuda de los gastos que le ha de originar la venida para el día 18 del corriente mes del laureado Orfeón Pamplonés.

Segundo.—El mencionado día 18 de Julio y hora de las doce, será el día para descubrir las placas que han de dar los nombres de Avenida de Navarra y de Viana, respectivamente, a dos vías de la ciudad.

Tercero.—Se cursará atenta comunicación a la Excmo. Diputación Foral y Provincial de Navarra, Excmo. Ayuntamiento de Pamplona e Ilustre Ayuntamiento de Viana, participándoles que el indicado día 18 es la fecha marcada para dar el nombre de Avenida de Navarra y Viana, respectivamente, e invitándoles de una manera oficial para que asistan representaciones a dicho acto.

El concejal señor Gonzalo dice que

le parece muy reducida la cantidad de 500 pesetas que se propone como subvención, estimando que Navarra, por su significación en el Movimiento Nacional se merece más que eso, pues todos hemos de recordar con satisfacción y orgullo su gesta gloriosa del 19 de Julio.

El alcalde le contesta que, en efecto, cuanto haya de decirse de Navarra la parece poco, pero se trata de una cuestión económica que es a la que debe constreñirse el debate y entiendo que ya existe el precedente de haber concedido igual cantidad al Orfeón Zaragozano en su reciente visita.

Manifiesta el señor Gonzalo que ha hablado ya de esto con el señor gobernador, quien opina no ha de producirse molestia si al Orfeón de Pamplona se concede mayor subvención y como cree que la que se propone es exigua, insiste en que debe ampliarse.

Después de un pequeño debate se acuerda ampliarla a setecientas pesetas, aprobando el resto del programa que propone la Comisión de Festejos.

Se aprueba definitivamente el suplemento de crédito acordado en sesión anterior por no haberse presentado reclamación alguna contra el mismo.

Se pone a debate el expediente de ampliación de obras del Matadero, acordándose que la Comisión de Hacienda con los concejales señores Moreno y del Valle, estudien detenidamente el asunto y propongan lo que estimen más de justicia.

También se acuerda que, como propone la Comisión correspondiente, las obras que excedan de 4.000 pesetas se realicen a concurso o subasta y el señor Moreno indica que en la relación de pliegos debe tenerse presente el Reglamento de Obras Públicas, en el que se especifican y concretan detalles que pueden evitar posteriores trastornos y contratiempos, acordándose se hagan así en todo lo que no se oponga el Reglamento Municipal.

Se da lectura a una moción del señor Santana, quien propone que para conmemorar el primer aniversario del Movimiento Nacional y dando una prueba de humanitarismo, que debe

## C. Benito Rodríguez

ESPECIALISTA  
Reumatismo.—Gota.—Clática Hemorroides.—Varices.—Úlceras Curación radical sin operación  
CONSULTA: 11 a 1 y de 4 a 6  
HERMANOS MORUY, 11, segundo

†  
EL SEÑOR

## DON MANUEL NOVAJAS DEL VALLE SAN JUAN

FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LOS 79 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña María del Pilar Novajas del Valle Palacios y don José (Farmacéutico de Elciego, Alava); hermana política doña María Palacios de la Prada; sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan triste nueva, les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Fuenmayor, 13 de julio de 1937

CONDUCCION DEL CADAVER: HOY, A LAS OCHO DE LA TARDE.  
IGLESIA PARROQUIAL: SANTA MARIA.  
CASA MORTUORIA: PLAZA DE AZPILICUETA, 14.  
FUNERAL Y MISA DE REQUIEM: MAÑANA, A LAS NUEVE Y MEDIA.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 4110 y 1782.

## Carta de París

Los artículos publicados por el "Popolo d'Italia" de Milán y atribuidos a Mussolini acerca de la guerra civil española: "Guadalajara" "El grito y la Falange" y "Londres y los voluntarios", en los que con crudo realismo se rasgan los velos con los que la pudibunda diplomacia había hasta ahora cuidadosamente intentado encubrir la realidad de la ayuda internacional a los marxistas españoles con el especioso pretexto de impedir el triunfo del fascismo, han despertado honda inquietud en los círculos responsables de Francia.

Ahora es cuando se mide toda la gravedad de la situación creada por la política descabellada del Frente Popular Francés y sobre todo por la necesidad del expresidente Blum al desencadenar la tormenta demagógica que ha destruido la economía francesa llevando su situación monetaria al borde del abismo, al mismo tiempo que, pretendiendo seguir las directrices trazadas desde Moscú para la política internacional, no tenía el valor de asumir gallardamente la responsabilidad correspondiente, así que hoy Francia se encuentra paralizada al interior y al exterior.

Los incondicionales del Frente Popular pretenden que la solidaridad franco-inglesa en el asunto de España constituya una garantía suficiente; sin embargo olvidan que Inglaterra tiene mucha mayor libertad de movimientos y el día que lo estime conveniente, al ver triunfar el movimiento nacional acudido por el Generalísimo Franco podrá repudiar toda hostilidad atribuyéndola a la iniciativa de Francia que así quedará en situación de inferioridad.

No hay que olvidar que solamente Francia se ha comprometido abiertamente en favor de los marxistas españoles; Inglaterra ha secundado la política francesa hostil a Franco, pero solamente en nombre del "statu quo" y sin comprometerse con declaraciones imprudentes.

En cambio el gárrulo Blum, olvidando el ridículo papel que hizo su predecesor Sarraut con motivo de la declaración de Hitler relativa al rearme de Rumania, cuando enfáticamente declaró que Francia no podía dejar Estrasburgo bajo los cañones alemanes sin que a las palabras siguiera cualquiera medida eficaz, ha pretendido alentar a los rojos españoles—cuya derrota final no ofrece ya ninguna duda.

Como en casos anteriores, Francia acabará por soportar las consecuencias de su actitud imprudente: Inglaterra se dispone a reconocer al gobierno del General Franco, con el cual establecerá provechosas relaciones de amistad y en cambio Francia tendrá que soportar las consecuencias de la equivocación de los hombres del Frente Popular.

Además de la enemiga de Italia y de Alemania, la Francia oficial de mañana tendrá que contar también con la enemiga de España; la propia Inglaterra le atribuirá la culpa de su actitud poco amistosa para con Franco; el prestigio internacional de Francia recibirá un último y definitivo golpe que acabará con nuestra posición en el mundo.

Georges Bidart.

## ANUNCIO

## Comisión Provincial de Incautación de Bienes

Teniéndose conocimiento de que a deudores residentes en esta provincia se les reclama el importe de sus débitos por los que aparecen acreedores y residen en zona recientemente liberada, o todavía en poder del gobierno de Valencia y a veces también por personas que han logrado evadirse de territorio no liberado; por medio de la presente se hace público que tales deudores están imposibilitados de hacer efectivos sus débitos hasta tanto que por esta Comisión se haga la oportuna clasificación de los mismos o en su caso y previas las indagaciones oportunas se reclame lo pertinente por las Comisiones de Incautación que se constituyan en las provincias respectivas a medida que se vayan liberando.

## Liceo Logroñés

Habiendo organizado esta entidad un acto de homenaje a Navarra, a base del Orfeón Pamplonés, que actuará en el Teatro Bretón de los Herreros, el día 18 de Julio, y deseando procurar a nuestros soldados, el máximo de facilidades para la adquisición de localidades, ponemos en su conocimiento que pueden pasar a recogerlas, por nuestro domicilio (Cervantes, 1, primero), desde las cuatro de la tarde del lunes hasta el mediodía del miércoles, donde les serán reservadas. Pasado este plazo, las localidades que no se hayan retirado, serán puestas a la venta.

Hora de Secretaría, de once a una y de cuatro a ocho.

NOTA.—Considerando la calidad del acto y teniendo en cuenta los sacrificios pecuniarios que trae consigo la celebración de este homenaje, los socios no tendrán, por esta vez, la bonificación acostumbrada.

## ser patrimonio de la Nueva España,

se solicite una amnistía para los delitos gubernativos de esta provincia, que no estén sujetos a procedimiento o que no se hallen encuadrados en alguna de las actividades que detalla, desengandose la aprobación por mayoría de votos, por estimar no es de oportunidad que el Ayuntamiento adopte acuerdo sobre el particular.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

## RADIO RIOJA

A las 13 apertura. Emisión dedicada a los heridos hospitalizados en Logroño.

A las 13'30. "El primer acto de Carmen", Bizet.

A las 13'30. Retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

A las 15. Continuación de los discos solicitados por los heridos hospitalizados en Logroño.

A las 15'15. Clero.

A las 21'30, apertura, "La Verberna de la Paloma", Bretón; "El Conde de Luxemburgo", Lehar; "La Rosa del Azafrán", Guerrero; "De oro", Zarzosa; "Serenata", Toselli; "Agüita Clara, Penella; "Rondalla", Soriano.

A las 22'30. Retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

## Suscripción para el Acorazado "España"

Relación número 24.	
Suma anterior, ptas.	88.042'10
Don Luis Picatoste	100'00
" Jaime Zúñiga Goñi	10'00
" Alvaro Zabala	50'00
" Pedro Zabala	100'00
" Luis Aguirre	25'00
" Juan San Millán	2'00
" Fidel Mendoza	50'00
Pueblo de Anguiano	125'00
Don Heriberto Añuria	5'00
" Eduardo G. Carreaga	10'00
Sra. Viuda de Soler	100'00
" Antonio Przybyl	10'00
" C. Calvo Ariznavarreta	25'00
" Martín Salaverri, de Villar de Torre	15'00
" Avelino Peñalba	25'00
" Fulgencio Eguizabal	15'00
" Joaquín Espert	25'00
Hermanas Sabando	10'00
Don Manuel Ibañez Torres	2'00
" T. Sáenz y Compañía	50'00
Bodegas Riojanas, Cenicero	500'00

Suma y sigue, ptas. 89.296'10  
Logroño, 12 de julio de 1937  
El Comisario de Guerra Depositario, (firmado), Daniel López.

## FUTBOL

El domingo pasado se jugó en el campo de Las Gaunas el partido correspondiente al campeonato "Juniors" B, contendiendo los equipos Faro F. C. e Industrial, alineándose este a falta de algunos titulares, a pesar de lo cual el partido resultó interesante y como lo demuestra el detalle de que el triunfo del Faro sólo fuera por dos goles a uno.

Seguidamente contendieron amistosamente los equipos Selección y Victoria, reforzado este con algunos blancos antiguos.

Este partido fué competidísimo por el entusiasmo que ambos equipos pusieron en la lucha.

Al final del partido, el marcador señalaba empate a tres goles, si bien este resultado no dejó muy satisfechos a los seleccionados que lo atribuyeron a otras causas que a la labor de los jugadores.

Por el Victoria todos pusieron gran empeño por llevarse la victoria. La Selección, demostraron que todos sus componentes saben los secretos del balompié, particularmente el portero, la defensa y la línea media.